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ACTA No. 17 

 
Bogotá, 05 de diciembre de 2017 
Hora: 10:45 A.M. 
Lugar: Salón “Los Comuneros”   
 
 

MESA DIRECTIVA.  

       
 

Presidente:        H.R. Efraín Antonio Torres Monsalvo.   

Vicepresidenta:         H.R. Ana Paola Agudelo García   

Secretario General:        D.R. Benjamín Niño Flórez 

        

 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Muy buenos días para todos.  Señor secretario, por favor llame a lista. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Sí, señor Presidente.   
 
Llamado a lista, Sesión del 05 de diciembre de 2017, Comisión Segunda, Cámara 
de Representantes.  
 

HONORABLE REPRESENTANTE REGISTRO 

AGUDELO GARCÍA ANA PAOLA ---- 

BARRETO CASTILLO MIGUEL ÁNGEL                ---- 

CABELLO FLÓREZ TATIANA                               ---- 

DELUQUE ZULETA ALFREDO RAFAEL              ---- 

DURÁN CARRILLO ANTENOR                             Presente 

HOYOS SALAZAR FEDERICO EDUARDO            

MERLANO REBOLLEDO AÍDA                               

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO                      ---- 

MIZGER PACHECO JOSÉ CARLOS                     Presente 

MENDOZA BUSTOS VANESSA ALEXANDRA  ----  
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PÉREZ OYUELA JOSÉ LUIS                                     ---- 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO Presente 

ROSADO ARAGÓN ÁLVARO GUSTAVO                  ---- 

TORRES MONSALVO EFRAÍN ANTONIO          Presente 

TRIANA VARGAS MARÍA EUGENIA                     ---- 

URIBE MUÑOZ ALIRIO                                         ---- 

URREGO CARVAJAL LUIS FERNANDO              ---- 

VILLAMIZAR ORTIZ ANDRÉS FELIPE Presente 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO                 Presente 

 
Señor Presidente, la Secretaría le informa que hay quórum deliberatorio, siendo las 
10:45 A.M. 
 
SE HICIERON PRESENTES DURANTE LA SESIÓN LOS SIGUIENTES 
HONORABLES REPRESENTANTES: 
BARRETO CASTILLO MIGUEL ÁNGEL                
CABELLO FLÓREZ TATIANA                               
DELUQUE ZULETA ALFREDO RAFAEL              
MENDOZA BUSTOS VANESSA ALEXANDRA 
MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO                      
PÉREZ OYUELA JOSÉ LUIS      
ROSADO ARAGÓN ÁLVARO GUSTAVO                  
TRIANA VARGAS MARÍA EUGENIA                     
URIBE MUÑOZ ALIRIO                               
 
PRESENTARON EXCUSA LOS SIGUIENTES HONORABLES 
REPRESENTANTES. 
AGUDELO GARCÍA ANA PAOLA 
HOYOS SALAZAR FEDERICO EDUARDO 
MERLANO REBOLLEDO AÍDA  
URREGO CARVAJAL LUIS FERNANDO  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, señor Secretario, sírvase leer el Orden del Día, por favor. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
 

ORDEN DEL DÍA 

Martes 5 de diciembre de 2017 

 

9:30 A.M 

 

I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUÓRUM 

 

II 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 

                                                    III 

APROBACIÓN DE ACTA DE SESIÓN 

Acta No. 14 del 14 noviembre de 2017 

 

                                                     IV 

DEBATE DE CONTROL POLÍTICO 

 

DESARROLLO DE LA SIGUIENTE PROPOSICIÓN: 

 

PROPOSICIÓN No. 22 

(04 de octubre 2017) 

Efraín Antonio Torres Monsalvo 

 

V 

ANUNCIOS DE PROYECTOS DE LEY PARA DISCUSIÓN Y VOTACION EN 

PRIMER DEBATE 

(Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003) 
 
 

VI 
LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES. 
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Presidente, ha sido leído el Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Bienvenido, doctor Alirio Uribe.    
 
Señor secretario, un receso de 15 minutos para poder aprobar el Orden del Día y 
exista quórum decisorio. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Si señor Presidente.  
 
RECESO 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Señor secretario, si en cinco minutos no ha llegado el Representante que hace falta 
para conformar el quórum decisorio, comenzamos con el debate de control político 
y luego aprobamos el Orden del Día y las actas leídas por usted.      
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Señor secretario, por favor verificar el quórum.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Señor Presidente, se ha conformado el quórum decisorio, puede usted someter el 
Orden del Día ya leído.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
En consideración el Orden del Día leído.  
 
Se abre la discusión, se cierra la discusión, quiere la Comisión Segunda aprobar el 
Orden del Día leído por usted, señor secretario.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Presidente.  

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


 
Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 5 de 129 

 
 

 
Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia.   

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 

Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 

Línea Gratuita: 018000122512 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Siguiente punto del Orden del Día, señor secretario.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Tercer punto, señor Presidente:  Aprobación de acta de sesión, acta No. 14 del 14 
de noviembre de 2017, esta acta fue enviada a los correos electrónicos con 
anterioridad para la respectiva revisión de cada uno de los Representantes, puede 
usted someterla a consideración.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
En consideración las actas leídas.   
 
Se abre la discusión, se cierra la discusión, quiere la Comisión Segunda aprobar las 
actas leídas por usted, señor secretario.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Ha sido aprobada el acta, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Siguiente punto, señor secretario.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Presidente, cuarto punto: Desarrollo del debate de control político convocado 
mediante la proposición No. 22 del 04 de octubre de 2017, presentada por el doctor 
Efraín Torres Monsalvo.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Doctor Andrés Villamizar, por favor presida usted este debate de control político.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Le damos un saludo de bienvenida a los citados e invitados presentes para este 
debate de control político, convocado por el Honorable Representante Efraín Torres.  
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Un saludo al doctor Iván Caicedo Rubiano, Subdirector de la Unidad de Nacional de 
Riesgos y Desastres, Mayor General Miguel Ernesto Pérez Guarnizo, Director de la 
Defensa Civil, Teniente Coronel Rafael Eduardo Fandiño, Director Seccional 
Bogotá, Defensa Civil Colombiana, doctor Luis Francisco Balaguera Baracaldo, 
Director de Vigilancia Delegada para el sector de Defensa, Justicia y de Seguridad 
de la Contraloría General de la República.   
 
Doy la palabra al Representante Efraín Torres para que haga presentación del 
debate, posteriormente le daremos la palabra a los Honorables Representantes que 
quieran intervenir como es usual en esta Comisión, posteriormente daremos la 
palabra a las personas invitadas y citadas.  Adelante, doctor Efraín.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. EFRAIN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, señor Presiente. Un saludo cordial a cada uno de ustedes, a todo el 
voluntariado de verdad por su asistencia, mil gracias.  Un saludo cordial a todos los 
Representantes a la Cámara, a todos los miembros del Gobierno Nacional, al doctor 
Iván Caicedo, al Mayor General Miguel Ernesto Pérez Guarnizo, al Teniente Coronel 
Rafael Eduardo Fandiño, al doctor Luis Francisco Balaguera.   
 
Yo quiero darles de verdad un cordial saludo y muy especialmente a todo el 
voluntariado de la Defensa Civil que nos acompañan hoy en este recinto de la 
democracia que han venido de las diferentes ciudades del país y por supuesto a 
todos los que nos ven en el Canal del Congreso, a todos los que nos ven a través 
de las redes sociales.   
 
Quisiera empezar diciendo que hoy cinco de diciembre se celebra el Día 
Internacional de los Voluntariados de la ONU; una fecha que nos invita a tomar con 
conciencia de la importante labor que desarrollan los voluntariados, entre ellos los 
que se encuentran aquí presentes, los de la Defensa Civil, voluntariados también 
de la Cruz Roja, de los bomberos, es por ello, señores voluntariados de la Defensa 
Civil que este debate se desarrolla de una manera de agradecimiento de homenaje 
a la labor que ustedes han venido desempeñando durante años arriesgando su vida, 
pasando hambre, comprando de sus propios recursos los uniformes que ustedes 
hoy con mucho orgullo, con mucho cariño vienen portando.  
 
También busca establecer las casusa de la reducción indiscriminada de los 
voluntarios de la Defensa Civil y buscar soluciones conjuntas a las quejas y las 
problemáticas de los voluntariados de todo el país, en forma de ilustración, 
Honorables Representantes, Honorables voluntariados, Honorables personas que 
hoy representan a este gran equipo de voluntariado de la Defensa Civil, quiero 
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decirles que desde 1948 se creó el Socorro Nacional como auxiliar del Ejercito 
adscrito a la Cruz Roja, asignándole la función de asistencia pública para atender la 
población víctima de calamidades, pero fue hasta 1967 que se creó en nuestro país 
la Dirección Nacional de la Defensa Civil adscrita a la Presidencia de la República. 
 
Actualmente es un establecimiento público descentralizado del orden nacional con 
autonomía administrativa y patrimonio independiente adscrito al Ministerio de 
Defensa Nacional, conforme lo establece el Decreto 2341 de 1971 y el Decreto ley 
2068 de 1984, luego hasta el 2006 en la Ley aprobatoria del Plan de Desarrollo, 
además de atender emergencias y desastres a la Defensa Civil se le otorgó la nueva 
función de gestión ambiental.  
 
La Defensa Civil ha participado durante siglos en el siglo XX, en el siglo XXI, entre 
ellos muchos desastres dejando la vida de muchos de sus colegas, de muchos de 
esos voluntarios.  Recordemos que en el año de 1973, el caso del Edificio de 
Avianca, el incendio del compelo Petroquímico en Puente Aranda en 1982, el 
terremoto de Popayán, la avalancha de Armero en 1985, el terremoto en el eje 
cafetero, el desastre de Gramalote y hace poco esa avalancha en Mocoa, donde se 
veía esa mancha naranja, donde lamentablemente hoy no vemos de verdad esa 
mancha naranja por falta de recursos, de verdad me entristece que personas que 
dejan el alma, el corazón hoy no tengan ni los recursos necesarios para venir a este 
recinto de la democracia portando su uniforme por falta de la posibilidad de tener 
por lo menos un carnet, por lo menos un uniforme, no cabe duda que la Defensa 
Civil es una de las entidades más queridas de los colombianos, pero 
Representantes debo decir con preocupación que nos encontramos que la gestión 
actual de la Dirección de la Defensa Civil ha sido paupérrima.  
 
Miren el voluntariado que es la esencia de la Defensa Civil, las personas que son 
voluntarias definen su proyecto de vida por ayudar a la gente, por ayudar en los 
desastres, sin esperar nada a cambio, todo por su vocación del servicio, siempre 
están listos en paz o emergencia.   
 
Doctor Andrés Villamizar, si uno revisa la planta de personal de la Defensa Civil se 
encuentra que hay 265 servidores públicos de planta y son 107.000 mil 
voluntariados; es decir el 0,25% pertenecen a la planta global de esta entidad, son 
107.000 voluntariados que ustedes hoy están representando en el Congreso de la 
República y que, para dar un ejemplo, son 15 veces más este voluntariado a los 
miembros de las Farc que se han desmovilizado.  De verdad hay que tener un 
compromiso, ustedes han dado la vida por este país, la vida por todos los desastres 
y cambios climáticos que pasan en nuestro país.  Miren lo que pasó aquí en Bogotá, 
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en Tunjuelito, aquí he visto voluntariados que han durado ocho días en el sol, en la 
lluvia, en la sombra, sin ningún tipo de recursos para poder ustedes actuar.  Veo en 
los parqueaderos lamentablemente carro tanques, vehículos, donde no hay ninguna 
posibilidad de que ustedes tengan a disposición todos esos mecanismos para 
despertar de verdad su sentimiento de servirle a los colombianos; pero resulta que 
este voluntariado tan importante ha venido en declive, un numero de voluntariados 
se ha reducido dramáticamente; si observamos el cuadro por favor que vamos a 
presentar, vemos que desde el año 2013 a finales del 2013 y comenzando el año 
2014 había 146.858 voluntarios.  Me hago la pregunta que pasó hoy en el año 2017 
que hay 107.067 voluntarios; es decir casi un 30% menos en tres años, es que 
queremos acabar con el voluntariado de la Defensa Civil, será que ese es el 
propósito del Gobierno Nacional, será que ese es el propósito del Ministerio de 
Defensa, pagarle de esa manera a tanta gente, a tanto voluntariado que le ha 
servido al país, lo irónico es que del año 2011 la Defensa Civil ganó el premio 
Nacional de Alta Gerencia, doctor Mizger, precisamente por su manejo, por su 
modelo administrativo de los voluntarios y de la organización de la Defensa Civil, 
pero lo que vemos hoy es totalmente lo contrario, totalmente diferente, lo que no se 
debe hacer con los voluntarios, lo que no se debe hacer en la gerencia de una 
entidad.  
 
Yo por eso quisiera traer a colación el sentimiento de cada uno de los miembros 
voluntariados de la Defensa Civil, nos tomamos el trabajo a través de videos, 
pudiera la gente de diferentes partes del país, sus colegas, los miembros de la 
Defensa Civil expresar todo lo que sienten, todas las necesidades que hoy está 
pasando la Defensa Civil.   
 
VIDEO. 
 
Aquí pueden darse cuenta de todas las manifestaciones de necesidad de los 
voluntarios de la Defensa Civil, pero hay un tema que realmente me entristece; esta 
Comisión se ha destacado siempre por trabajar por la niñez por la infancia y la 
Defensa Civil se ha caracterizado de llevar una bandera, esa bandera de esos 
“civilitos”, esos “civilitos” entre 7 y 14 años que tratan es de sacarlos y evitar de que 
entren en la drogadicción, esos niños esos angelitos que de verdad ustedes hacen 
un buen trabajo, pero se le han cortado los recursos a estos instructores; estos 
“civilitos” que de verdad ustedes le enseñan la buena disciplina, que ustedes le 
enseñan los buenos valores; en fin, es una herramienta que alejan los niños 
adolecentes de las drogas, los mantienen ocupados, los ayudan a planificar un 
proyecto de vida para hacer unos buenos jóvenes aportando a nuestro país, pero 
este ideario señores voluntarios, Honorables Representantes ha venido 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


 
Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 9 de 129 

 
 

 
Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia.   

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 

Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 

Línea Gratuita: 018000122512 

 

disminuyendo desde que llegó nuestro actual director, lamentablemente, desde el 
año 2014 y lo vamos a demostrar con cifras, ya que los civilitos en Colombia se 
redujeron casi 8 veces en su número, pasaron de ser 23.301 en el año 2014 a ser 
3.010 civilitos en esta entidad en el año 2017.   
 
Quiero despertar de verdad el sentimiento.  Colombia es el cuarto país de 
Latinoamérica donde más violencia sexual, donde más maltrato infantil hay en el 
mundo y este tipo de causas, la causa que ustedes lideran, la Defensa Civil es 
totalmente importante para aportar en la defensa de la violación de los derechos de 
los niños en Colombia.  No les pagan a los instructores de los niños “civilitos”, algo 
está fallando señor Director y de verdad esto no es un debate para entrar en 
confrontación, ojalá tengamos un resultado señor General, ojalá despertemos en su 
corazón ese sentimiento de necesidad de que el presupuesto que usted tiene de 
25.000.000.000  de pesos al año, no se queden solamente para el área 
administrativa, que lleguen para el pico, para la pala, para las botas, para el uniforme 
para esa gente que de verdad necesita esos recursos para poder actuar y servirle 
en todas las calamidades de nuestro país, a estos niños que quieren ser ‘’civilitos’’ 
les exigen unos certificados médicos para ingresar a todo el programa de la Defensa 
Civil entre 40 mil y 50 mil pesos pagan los padres para poder ingresar a este 
servicio.  Yo le hago una pregunta señor General, será que el Hospital Militar no 
podría hacer estos exámenes médicos de manera gratuita, le estamos solicitando 
esto a ver si usted a través de su gestión el Hospital Militar puede brindar este 
servicio para que nuestros niños puedan entrar de una manera gratuita sin el 
certificado médico para poder entrar en función en esta loable labor.   
 
Otra señal del manejo de la entidad es que en los últimos tres años solo 22 juntas 
de Defensa Civil en todo el territorio nacional se les ha otorgado la Personería 
Jurídica, ello es no querer expandir la Defensa Civil, no es querer expandir la familia 
naranja, ¿será nuestra intensión señor General reducir los voluntariados de la 
Defensa Civil?   
 
La Defensa Civil tiene como rubro presupuestal para uniformes, dotación, apoyo 
logístico, pero eso no llega finalmente a los voluntarios de esta Defensa Civil, su 
presupuesto fueron 25.000.000.000 de pesos, lo lógico es hacer rendir también esta 
platica para los voluntarios, no solamente en logístico para los directivos, queremos 
visibilizar la gestión de estos voluntarios.  Fíjese señor Presidente que en esta 
Comisión condecoramos a las Fuerzas Militares, a la Policía cuando aquí hicieron 
una loable labor las Fuerzas Militares cuando vino el Papa, pero yo creo que ya está 
bueno, yo creo que también nuestra Comisión debe tener un compromiso de resaltar 
la labor y condecorar a la Defensa Civil por su trabajo.  Este Congreso expidió la 
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Ley 1505, recuerdan ustedes en el año 2012, donde les daban beneficios a ustedes, 
beneficios en los servicios públicos, beneficios en educación para sus hijos, 
beneficios de toda índole para esas personas que de verdad dan la vida por servir 
en todos estos desastres, por qué el Ministerio General no hace cumplir esta Ley, 
lo invito a que les traslademos ese tipo de beneficios que exige, es que no es un 
favor, es una obligación donde nosotros los Congresistas en el año 2012 legislamos 
a favor de estos voluntarios.   
 
Les propongo a los señores del Ministerio de Defensa, al Director de la Defensa  
Civil, también apoyar el proyecto de ley que hemos estructurado con el equipo de 
trabajo y que yo sé que los miembros de la Comisión van a apoyar, sencillo una 
estampilla para buscar recursos para darle facultades a las Asambleas y los 
Consejos de los diferentes municipios y departamentos de Bogotá para aumentar el 
presupuesto, pero para qué, para que realmente ustedes tengan los recursos 
necesarios para atender los diferentes desastres, esto va a ayudar y yo sé que mis 
compañeros que los miembros de la Comisión que los diferentes Honorables 
Representantes y Senadores de la República se van a poner la mano en el corazón, 
van a decir si a la estampilla para que tengamos esos recursos necesarios, de esto 
se trata señor General este debate de dignificar a quienes ponen en peligro sus 
vidas por nosotros en muchos de los desastres o emergencias, sin ningún pago, 
ustedes no cobran nada, ustedes lo hacen con amor porque tienen ese don de servir 
y de ayudar a la gente.  Muchas veces sin comida, muchas veces sin uniforme, 
entonces Honorables Representantes y mi querido General esto es un debate, no 
de confrontamiento, esto es un debate en esta era de paz, para buscar la mejor 
solución, para buscar esos recursos que usted tiene hoy a través del Ministerio de 
Defensa Nacional para que nuestros voluntarios se sientan con la capacidad, con 
los recursos para hacer ese trabajo de defender a los colombianos en los momentos 
de calamidad.   
 
Muchísimas gracias a ustedes.   Señor Presidente, yo quisiera pedirle a usted que 
le solicitara a la Comisión Segunda declararse en sesión informal para escuchar a 
las personas inscritas.   
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Muchas gracias, Honorable Representantes, por el debate por la claridad en sus 
argumentos y por resaltar esta importante labor que ejercen los voluntarios en la 
Defensa Civil, ¿Quiere la Comisión Segunda declarar la sesión informal? 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Así lo quiere, señor Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Tiene la palabra entonces la señora Verónica Patiño, cuatro minutos a cada uno de 
los inscritos, porque tenemos ocho intervinientes y después vendrán las 
intervenciones de los Representantes y los citados. 
 
HACE USO DE LA PALABRA A LA SEÑORA VERÓNICA PATIÑO. 
Buenos días a todos los Honorables Representantes a la Cámara, al señor Director, 
al Coronel Fandiño, al Director de Gestión de Riesgo y demás. 
 
Llevo 9 años en la Defensa Civil y para mí es muy triste lo que está sucediendo, 
cuando ingresé, encontré una Defensa Civil pujante, grande, donde uno veía con 
orgullo a un voluntario portar este uniforme de corazón, porque uno es voluntario de 
corazón, no porque lo obliguen y ni le toque, esto le nace a uno y eso quiero 
decírselo a todos los funcionarios aquí presentes, esto nace de corazón, por eso es 
que a veces digo que las personas que están en esos puestos no saben que 
necesidades tiene uno como voluntario, dejando uno sus familias, sus hijos, el 
compartir con ellos la navidad, la Semana Santa, para estar con esos funcionarios 
donde no valoran al voluntariado, no lo valoran, no tienen relaciones humanas ellos, 
y qué ha hecho eso, que todos los voluntarios se retiren de la Defensa Civil, por el 
maltrato, por la falta de apoyo de ellos mismos en los diferentes procesos, donde 
se inicia un proceso, no se termina, por falta según de recursos pero a nosotros si 
nos toca sacar los recursos de nuestros bolsillos, yo soy docente, yo soy instructora 
de civilitos, para yo atender 10 niños, 15 niños, yo saco de mi bolsillo para un 
refrigerio, para un material, para poder darle la capacitación, pero no tenemos el 
apoyo ni de la Dirección ni de las Seccionales, nos damos cuenta, el voluntario tiene 
que llegar a pie, tiene que empujar un carro, no tiene para el transporte, no tiene 
para una botella de agua y eso duele, por eso da tristeza ver estas cifras, como dijo 
el Honorable Representante Efraín Torres, civilitos de 23 a 3.010 a la fecha, 
juveniles de 20.913 a 5.853, ¿Qué quiere decir esto? Están poniendo obstáculos 
para el padre de familia; será, Honorables Representantes, que la Defensa Civil, no 
puede ser un espacio para los niños, para la juventud, alejarlos de las drogas, del 
peligro que hay en las calles, ayudarle a esos padres de familia a compartir un rato 
y que aprendan, tengan conocimientos en gestión de riesgo, tengan conocimiento 
en medio ambiente, mientras que ellos están trabajando; dentro de la misma 
Defensa Civil hay instructores de civilitos y hay gente capacitada, pero no, se le dijo 
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al Director en la rendición de cuentas, una compañera, ella es instructora, es 
profesional de la escuela Carlos Lleras Restrepo, la estamos perdiendo, ¿Por qué? 
Porque no la utilizamos para nuestros mismos niños, nuestros mismos voluntarios, 
que capaciten, que ayuden, darle la oportunidad al voluntariado que sea capacitado 
en la escuela Carlos Lleras Restrepo, entonces, ¿Qué estamos haciendo? Estamos 
perdiendo el tiempo, cuando uno quiere servirle a la comunidad, hagamos valer esa 
ley del voluntariado, hagámosla valer, lo merecemos, dentro de la misma Defensa 
Civil hay médicos, profesionales. Quiero decir que duele que, en una rendición de 
cuentas, no sé qué pase acá, un Director General, le diga a su gente, a los que 
asistimos ese día, va a acabar con la seccional Bogotá, no voy a dar dotación de 
uniformes, eso es fácil decirlo de boca hacia afuera, pero a nosotros eso nos duele 
como voluntarios, porque que estamos haciendo acá?, entregando la vida y 
ayudando a nuestro prójimo para trabajar con las uñas, sabiendo que hay recursos, 
hay vehículos que se están dañando en la escuela Carlos Lleras, donde muchos de 
los voluntarios invirtieron plata para arreglarlos y se los quitaron. 
 
La escuela del voluntario Gabriel Frade QEPD y su esposa, donde muchos de los 
que estamos acá…  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Muchas gracias a la señora Verónica Patiño, tiene el uso de la palabra Wilson 
Pineda por 4 minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA WILSON PINEDA. 
Buenos días, señoras y señores, un cordial saludo en especial hoy el día del 
voluntario. 
 
Quería, por favor, solicitar a la Honorable Comisión Segunda, si me puede regalar 
3 minutos adicionales, igual, voy a hablar temas muy concretos sobre el tema de 
Defensa Civil, si por algún motivo, ven que el contenido no procede, me dicen y solo 
me tomo los 4 minutos. Gracias. 
 
Hoy, quiero hablar sobre tejido social y traje esta presentación, hablar de tejido 
social es hablar del voluntariado. Como ustedes pueden observar, en la parte de 
arriba coloqué una arañita, ustedes saben que es lo que representa una araña y su 
telaraña en la prevención atención de emergencias, para los que no saben, los 
expertos que manejan el tema de las emergencias, lo llaman resiliencia, cuando 
usted tiene una arañita y ella construye una telaraña y por alguna circunstancia llega 
algo y la rompe, al poco tiempo la arañita vuelve y construye otra vez su telaraña, 
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eso se llama resiliencia; la capacidad que tenemos los seres humanos para poder 
adaptarnos a situaciones complejas, a problemas, hoy estamos aquí es para 
escucharnos, para dialogar, no para señalar ni juzgar a nadie porque no somos 
quien, pero si para manifestar una serie de situaciones que están sucediendo y nos 
están afectando a nosotros el voluntariado. 
 
Quiero iniciar con la teoría de las ventanas rotas, no sé si la han escuchado, esa 
teoría agrede a groso modo, porque entiendo que el tiempo es oro y Cronos el tirano 
del tiempo es muy cruel con el tiempo, la teoría de las ventanas rotas, habla de un 
psicólogo que estuvo en Estados Unidos y dijo voy a llevar un carro al Bronx y lo 
voy a dejar allá una semana, quiero saber si en el Bronx realmente son malos, dejó 
el carro intacto, un carro muy bonito, lo dejó y a la semana volvió y el carro estaba 
igual y dijo ‘’Vea pues, los del Bronx no son tan malos como decían, ahora hagamos 
otro experimento’’ volvió a llevar el mismo carro y rompió un vidrio y a la semana 
siguiente volvió, y el carro estaba totalmente destruido y dijo, oiga, que gente tan 
incivilizada, por Dios, ¿Será que en la sociedad americana sucede lo mismo? 
Hagamos el experimento, fue a Altos de California, llevó un carro muy similar, de 
alta gama y lo dejó allá una semana y no pasó nada, y dijo ‘’Oiga, que gente tan 
civilizada, por Dios, rompamos el vidrio a ver qué sucede’’ a la semana siguiente 
volvió y el carro estaba igual o peor que en el Bronx, la teoría que nos dice, que, si 
en una sociedad no hay orden, no hay reglas, los ciudadanos tendemos a 
comportarnos de esa manera, si en una sociedad hay grafitis, hay basuras, hay 
malos administradores, el ciudadano en común va a asimilar esas situaciones. 
 
Aclarado y ya entrando en detalle, cual es el roll o la labor de ser del voluntario, y 
aquí coloco de las diferentes categorías, civilitos, juvenil, operativo, asesor, cada 
uno cumple un roll, según su dinámica social, no es lo mismo un voluntario civilito 
de 7 a 14 años que un operativo de 18 a 64 años y así, también depende mucho las 
dinámicas en las cuales, Representante Efraín, en las cuales vivan, tiene dos 
labores como voluntarios; una su roll dentro de la entidad y otra su roll social con su 
familia, él tiene que pagar impuestos, él tiene que pagar Transmilenio porque no va 
a decir ‘’Ay, es que yo soy de la Defensa Civil, entonces me llevan gratis’’ no señor, 
trabaje, consiga lo del pasaje y pague, pero así mismo, la Defensa Civil también 
tiene que tener unos derechos y unas obligaciones, porque para eso está la entidad, 
para ofrecer una labor humanitaria y social, es la única entidad del estado 
colombiano, la más grande del país que brinda esa opción. 
 
También coloco aquí a Abraham Maslow, no sé si lo han escuchado, en 1980 creó 
una pirámide de las necesidades, él decía, ‘’miren, es una escalera, si el ser humano 
no supera esa escalera, él no se va a poder autorealizar’’ desafortunadamente, pues 
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el tiempo creo que ya, pero en ese orden de ideas, si ese voluntario no cumple sus 
necesidades básicas, como decíamos ahorita, que tristeza uno ver voluntarios con 
uniformes, yo fui tesorero de la junta del barrio Carvajal y aquí hay un compañero al 
que no quiero mencionar pero me da piedra, hace 10 años cuando yo fui tesorero, 
le entregué el uniforme y hoy acá me dice, es que no me han dado dotación, fuera 
que yo ganara no sé cuántos millones, fuera Coronel retirado del Ejército 
pensionado con un salario adicional que me da la institución, chévere, igual a mí no 
me duele porque es un voluntariado, a mí me gusta, pero una persona que gana un 
salario mínimo. 
 
Quiero agradecer a la Honorable Cámara de Representantes, Comisión Segunda, 
por esta oportunidad, miren yo trabajé aquí en el Congreso en el año 2009 y estuve 
aquí cuando hubo el debate  de la Defensa Civil y para mí es muy grato poder estar 
aquí frente al General y frente a ustedes que tienen voz y voto, porque las decisiones 
que ustedes tomen hoy, Honorables Representantes, va a ser el futuro y el presente 
del voluntariado de Defensa Civil Colombiana, Defensa Civil Colombiana tiene dos 
partes; una la institucionalidad, que es el estado colombiano y los funcionarios 
públicos que la integran y dos, el tejillo especial, las arañitas, la resiliencia que 
siempre está peleando contra las dificultades para trabajar en pro de la comunidad. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Muchas gracias, tiene el uso de la palabra el señor Libardo Morales por cuatro 
minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR LIBARDO MORALES. 
Muy buenos días para todos, voy a ganar tiempo, no a saludos específicos, pero si 
voy a hacer caer en cuenta a mis compañeros y a todos los directivos de la Defensa 
Civil de algo, y es que me leí el reglamento completico y varias veces para saber si 
por lo que voy a decir aquí, por lo que voy a preguntar, por lo que voy a argumentar 
y posiblemente por las inquietudes que voy a plantear, estoy cometiendo alguna 
infracción a mis deberes y derechos como voluntario, y creo que no, en ese sentido, 
confío en que se comprenda en cualquier instancia aun en la mayor que es donde 
se designan a los directivos o al Director General de la Defensa Civil, o sea el 
Presidente, que como dice una frase que me encontré por allí en la entrada de este 
salón Boyacá, la frase dice y es de 1878, de un señor que se llama Luis A. Robles, 
no callaré porque tengo derecho a hablar como representante del pueblo, entonces, 
parodiando esa frase, no me callaré porque tengo derecho a hablar como 
representante de una cifra que se ha expuesto como número de voluntarios actual 
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que es 107.067, entonces no me callaré y espero que sean bien entendidas mis 
palabras. 
 
Bien interesante encontrar la información, pero no está al alcance de los voluntarios, 
imposible, nunca sabemos, y tenemos muchas inquietudes y creo que había 
hablado de un interrogante que quería que apareciera en algún lado de mi 
exposición, porque los interrogantes están, pero difícilmente uno como voluntario 
puede probar todo lo que percibe, siente y ve, se nos sale de las manos, se nos 
desaparecen las cosas, entonces son podemos hacerlo. 
 
Qué pasa, por ejemplo, y retomo algunas de las cifras que ya se dijeron y algunas 
de las que recuerdo de la rendición de cuentas del año 2016, presentadas en la 
Dirección General, por la señora Viviana Murcia ante la ausencia del Mayor General, 
creo que recordar que se hablaba del presupuesto para el año 2016 o la cifra que 
se iba a llevar era treinta mil millones, pueda que tenga una inconsistencia pero creo 
que es la cifra que recuerdo, y en este librito que es el informe de gestión del 2008, 
se hablaba de que el presupuesto de la Defensa Civil para el 2008 era de trece mil 
setecientos dieciséis millones de pesos, eso significa que en esos años que dan 
como 8 años, el incremento para el presupuesto para la Defensa Civil es de 219% 
y es grande, bien alto y contrastando con eso, y si creemos en las cifras que se 
dieron, porque valdría la pena que la Contraloría certificara donde están los 107.067 
voluntarios de los que se habla en las respuestas que ha dado la Dirección Nacional, 
cuando en el 2013 éramos 146 y en el año 2017 107.000 con una reducción del 
27%, como se entiende que el presupuesto aumente y el número de voluntarios 
decrezca, a ese ritmo, cualquiera diría qué los 107.067 voluntarios que hoy hay, 
aparentemente por certificar, por demostrar, por saber en qué juntas están, a 
propósito, ¿Cuántas juntas hay en el país? Podría estarse acabando según eso, en 
unos 5 años, la Defensa Civil, porque cada año se reducen ocho mil, o en 13 años, 
el hecho es que quedan cifras que valdría la pena verificar, el papel puede con todo 
y cuando no tenemos acceso directo a las cifras, cuando no somos nada en la 
Defensa Civil, la junta directiva la forman otra cantidad de personas, pues los 
voluntarios no existimos, los voluntarios somos la cara de la Defensa Civil, la cosa 
es, entonces, qué pasa, cómo se entiende definitivamente que la situación de la 
Defensa Civil en los voluntarios vs los funcionarios que son por cada funcionario 
que son 265, hay 400 voluntarios, como se maneja eso, como se entiende, 
entonces, que bueno que el presupuesto que nunca aparece para dotación de 
voluntarios, se vea, las respuestas que se vieron, dicen claramente que, que sea el 
presupuesto, pero que lo tiene que lo tienen que pagar las juntas de Defensa Civil, 
como se entiende, me quedan definitivamente, no apareció lo que quería que fueran 
interrogantes allá, muchos interrogantes para ser resueltos algún día, quien buscará 
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que nuestros interrogantes sean absueltos, quien buscará que algún día tengamos 
porque en 52 años de la Defensa Civil, somos dirigidos por militares y manejados 
casi como si fuéramos soldados, cuando cambiará eso, cuando algún día 
llegaremos a ser como civiles, Directores de la Defensa Civil. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Muchas gracias. Tiene el uso de la palabra el señor Marcos Galeano por 4 minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR MARCOS GALEANO. 
Buenos días, mi nombre es Marcos Galeano, soy Gobernador Indígena y miembro 
activo de la Defensa Civil, Sahagún Córdoba, voy a ser puntual, no voy a saludar a 
la mesa para aprovechar los 4 minutos.  
 
Quiero comenzar por la parte genera, donde uno viene por lo menos de otra zona 
para hablar con el General, nunca encuentra uno una entrada ahí porque lo miran 
a uno como si fuera un bicho raro, que es delicado, es una ofensa para mí como 
Gobernador Indígena y como Mayor Sabio de este país y voluntario de la Defensa 
Civil, hay mucha gente que le tienen miedo a los Mayores estos que han mandado 
para distintas partes de este país, por lo menos, voy a referirme al Mayor Raúl 
Antonio Gómez Patiño del departamento de Córdoba, esta persona llegó allá fue a 
enriquecerse con los voluntarios de la Defensa Civil, y es delicado esta parte, señor 
Presidente y demás Representantes, lo siento con el alma, esta parte de lo que oí 
aquí veinticinco mil millones de pesos para la Defensa Civil y a nosotros no nos 
llegan ni los uniformes completos y ahora el Mayor Raúl dice que yo no soy una 
persona apta para estar en la Defensa Civil, porque no tengo las condiciones, soy 
una persona que a veces me toca caminar 50 kilómetros con la población indígena 
en las montañas del departamento de Córdoba como persona activa que soy 
miembro del pueblo Zenú, entonces, Mayor Miguel Ernesto Pérez, es delicado lo 
que está pasando, veinticinco mil millones de pesos, ¿dónde están? En carros finos 
para los directivos, además que creen que uno es recluta de ustedes y no, no somos 
reclutas de nadie, somos voluntarios y estamos trabajando por el pueblo 
colombiano. 
 
El abandono total en que nos tienen también es delicado, en emergencia si 
existimos, ahí si estamos en emergencia, si aparecemos nosotros, además hay 
unos recursos, Presidente, que son los recursos que se cobran por actividades, en 
este caso hay la fiesta de toros en el departamento de Córdoba, en Sahagún, de 
donde son los Ñoños, hay una fiesta de 8 días de toros, es delicada la situación que 
vamos a tener allá, la problemática que va a haber es delicada, la corrupción, la 
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gente que llega de todas las diferentes ciudades a hacer daños en el municipio de 
Sahagún, entonces, estos recursos que cobran, ahí si aparece el Mayor Raúl 
Antonio Gómez, cuando hay recursos, ahí si aparece, y lo otro que me da pena es 
la corrupción que se está viendo hoy, Mayor Miguel Ernesto Pérez, es que aquí 
tengo un documento radicado en la Fiscalía, aquí se lo voy a dejar a la mesa 
directiva, fue radicado el 13 de julio de 2015, de la problemática que estaba 
haciendo el Mayor Raúl en el departamento de Córdoba, las ayudas que habían 
llegado para la comunidad, la dieron para unos cuantos, ahorita están cogiendo una 
nueva junta directiva, pero no nos tienen en cuenta a los activos porque son los que 
se manejan con el directamente, los que le copian a él, los que se le arrodillan a él, 
yo no me le arrodillo a nadie, únicamente me le arrodillo a Dios y a mis padres que 
gracias a ellos estoy aquí. 
 
Este es el carnet que tengo yo, uno viejo todavía porque no me quieren dar el nuevo 
porque no hago caso a lo que diga el Mayor Raúl Antonio Gómez Patiño del 
departamento de Córdoba.  
 
Gracias a todos, esperamos que sigan trabajando así por el pueblo colombiano. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Tiene la palabra por 4 minutos el señor Holmes Hair Daza Navia. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR HOLMES HAIR DAZA NAVIA. 
Muy buenos días, saludos a todos mis compañeros voluntarios, siempre listos en 
paz o emergencias, a los Honorables Representantes, que en buen momento se 
han dignado a permitirnos estar aquí presentes manifestando nuestro dolor y 
sentimiento, a la Mesa Directiva, al General Pérez, a Iván Hernando Caicedo amigo 
de la Subdirección y a los demás de la Mesa Directiva en representación del 
Ministerio y de Contraloría. 
 
Lamentablemente son muy pocos minutos, pero yo voy a sintetizar, ya se ha dicho 
mucho pero no se ha dicho todo, quizás no todo el mundo sabe las verdades, lo 
bueno y lo malo de nuestro reglamento interno y nosotros en un documento que 
enviamos desde el mes de enero donde manifestamos todas las inconformidades, 
encontramos 15 hechos bien importantes de ese reglamento, que son considerados 
y que son los que realmente nos tienen en inferioridad de condiciones y en crisis, 
porque la verdad es que nuestra Defensa Civil, con todo el dolor en el alma, está en 
crisis y hace mucho tiempo, estamos enfermos, de esos 15 contenidos que 
planteamos, voy a exaltar no más 4 que todavía nos parece que es lamentable que 
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se siga pensando, si nosotros somos los que trabajamos, no tenemos la plata del 
estado, ponemos del bolsillo y tenemos mediante un reglamento que conseguir 
recursos, mendigar, pedir y el 20% de lo que conseguimos, se lo tenemos que 
entregar a la Defensa Civil, en qué estamos, si lo que deberían era de apoyarnos y 
darnos, no ponernos a trabajar y quitarnos, no solo estamos trabajando para suplir 
las necesidades de nosotros que no nos cumple el estado, porque somos Ministerio 
de Defensa, vale la pena saber porque esa relación entre una parte oficial y una no 
oficial y tenemos que someternos a un reglamento, deberes y derechos, pero son 
más aquí los deberes de nosotros que los derechos  de quienes nos orientan, pues 
si el 20%, eso se tiene que acabar en un reglamento, por Dios, antes deberían es 
de darnos el 20% de ese presupuesto. Vehículos, un listado de vehículos para 
cambiar, Directivos con vehículos que son nuevos mientras nosotros andamos a 
pie, a caballo, en bicicleta y pidiendo quien nos lleve, los Bomberos o la Cruz Roja 
o buscando un camión y cuando vayamos a prestarle el servicio, ya el enfermo está 
en el hospital, por qué no nos dejan esos vehículos si están en buenas condiciones 
todavía, a muchas de las juntas que los necesitan y sigan comprando los vehículos 
nuevos para los Directores y demás.  
 
El costo de las menciones, nosotros pagábamos $1.800 por carnet, hoy es gratis, 
según eso, pero nos cuesta mucho ir donde nos lo sacan, entonces es preferible 
pagar $1.800 por cada uno para que nos den un carnet, por eso es increíble que 
hayamos llegado al estímulo del voluntariado, a tener que comprar una exaltación, 
el escudo del tiempo de servicios, 5,10,15,20,25,30,50, yo llevo 37 años en la 
institución y que ahora tengamos que comprar el escudo, comprar el cartón de la 
mención, pagar por eso, increíble pero cierto. Y bueno, para terminar, los beneficios, 
1505, 5 años y que nos resultó a beneficio de eso, y aquí no estamos para que nos 
den, estamos con voluntad, pero merecemos que algo se retribuya, si no nos van a 
pagar nunca un honorario, una hora extra o lo que sea, por lo menos que nos doten 
para tener mejor capacidad de respuesta, no solo con un carnet, sino con un 
uniforme. 
 
Somos Ministerio de Defensa, pero los Soldados tienen todo desde que entran, a 
nosotros nos toca conseguir uniforme y hacer todo desde que llegamos, y el acuerdo 
de paz, creíamos que esa era una posibilidad que tenía la Defensa Civil de hacer 
misión para conseguir recursos, simplemente se quedó en unas ambulancias que 
las tiene las Direcciones seccionales y así como eso, cantidad de cosas, sintetizo y 
termino diciendo, mientras no haya voluntad política para hacer las cosa, no 
ahondaremos esfuerzos, aquí el día que no solo sea una estampilla, porque algo se 
recoge, sino que se piensa en una ley que faculte los consejos también para 
iniciativa, poder decir como lo estipuló la ley para los bomberos, un 1% 0.5% de un 
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presupuesto municipal, para que eso fluya un poquito más, se necesita de más 
cosas, no solo de una estampilla, puede revisar esa ley y finalmente es decir, que 
mientras no se empuje un poquito más para el Ministerio de Defensa, alguna plata 
para que eso vaya fluyendo,  y mientras no haya voluntad política para ofrecer 
posibilidades de otras cosas a través de una verdadera ley que nos pueda equiparar 
y no sigan dándose de inferioridad, que pena frente a la Cruz Roja, a los Bonberos, 
porque están mejor que nosotros y somos estado; Ministerio de Defensa. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Muchas gracias, tiene el uso de la palabra el señor Milton Moreno Rodríguez, por 4 
minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR MILTON MORENO RODRÍGUEZ. 
Buenos días, Honorables Representantes a la Cámara, Director General, 
Coroneles, Secciones y para todo el voluntariado de la Defensa Civil Colombiana 
del territorio nacional.  
 
Mi nombre es Milton Moreno Rodríguez, soy Presidente de una Junta de Defensa 
Civil, de la localidad 18 Rafael Uribe Uribe, llevo 7 años como voluntario y lo que 
hoy quiero expresar en este recinto es que yo me siento orgulloso de ser un 
voluntario de la Defensa Civil Colombiana porque me ha llevado a crecer como 
persona, como líder dentro de las comunidades para el servicio de ellos mismos. 
 
Quiero agradecer por la oportunidad que nos ha dado esta institución a todos los 
voluntarios de representar en cualquier parte del país cuando se presenta una 
emergencia, ir a ayudar a atenderlas. 
 
Quiero contar una pequeña anécdota del sector donde vivo; es un sector vulnerable, 
cuando llegó la Defensa Civil Colombiana al sector, son barrios que tienen muchas 
problemáticas de adicciones y prostitución, se incorporaron muchos de aquellos 
jóvenes con el acompañamiento de los funcionarios en ese entonces, que hoy está 
aquí presente, la funcionaria Rocío, que fue la primera funcionaria que llegó a ese 
lugar, haciendo un acompañamiento importante para cambiar ese estigma que se 
tenía en el sector con aquellas personas y voluntarios que realmente necesitaban 
un apoyo de la institución, hoy en día esos jóvenes se encuentran laborando en 
diferentes entidades del estado, por eso es importante recalcar que a pesar de todas 
las necesidades que tiene la Defensa Civil Colombiana, hemos venido trabajando 
con lo poco que tenemos y la invitación para todos los voluntarios del país, es a que 
sigamos trabajando y que no decaigamos por esa falta de recursos que si es 
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importante que tengamos el apoyo de la dirección general, como también es 
importante este espacio de la Comisión de la Cámara, señores Representantes, que 
apoyen que los recursos que llegan a los diferentes municipios y departamentos del 
país, se tenga en cuenta un recurso para ayudar a fortalecer con equipamiento a 
los voluntarios de las diferentes juntas, de las diferentes partes del país porque 
realmente se cuenta con el recurso humano, el recurso humano está pero no está 
el apoyo de equipamientos, y es lo que realmente necesita la Defensa Civil 
Colombiana. 
 
Nosotros en la localidad 18 en la zona cuarta de Bogotá, hemos venido trabajando 
en equipo abonando fuerzas, allí hay un grupo que se está formando para ayudar a 
atender las emergencias en la ciudad y en cualquier parte del país o a nivel 
internacional. 
 
Hemos venido trabajando porque tenemos un gran líder allí que es el que nos guía, 
nos orienta para trabajar en equipo a pesar de los pocos recursos que tenemos, 
entonces, yo quiero invitar a todos los voluntarios, yo sé y respeto la antigüedad de 
cada uno de ustedes, pero lo importante en este momento es que sigamos 
trabajando, sigamos apoyando la institución, con los pocos recursos que se tienen. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Muchas gracias, tiene el uso de la palabra la señora Graciela Tovar, por 4 minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA GRACIELA TOVAR. 
Muy buenos días, voy a obviar los saludos por el corto tiempo que tenemos. 
 
La Defensa Civil, tiene como eslogan, ser la institución civil y humanitaria más 
grande del país, pero en este momento en el que se nos cancelan a las juntas, en 
el caso del Cauca y a la mayoría de zonas de Colombia, nos quedamos sin una 
autonomía para contratar, para generar los recursos que nos piden para ser 
autosostenibles y lo más crítico de esto es que en el sistema donde hay que registrar 
a los voluntarios, nuestros voluntarios que en el caso de nuestra seccional Cauca, 
no lo registraron con tiempo, cuando hay voluntarios de 30, 40, 50 años, que están 
desde su fundación, y ahorita van a perder unos derechos, hacemos la reclamación 
de los derechos adquiridos como voluntarios, señor General, ¿por qué razón?, 
porque cuando nos requieren para una emergencia, somos voluntarios, cuando 
necesitan que seamos la cara de mostrar, somos voluntarios, pero cuando exigimos 
un derecho, no existimos.  
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Con relación a que somos una institución operativa del sistema para atención y 
prevención de desastres para la gestión del riesgo y de desastres, el riesgo tiene 
que manejarse en los municipios con tres cuentas, una de conocimiento, una de 
revisión y una de atención de desastres, nosotros somos la fuerza que ustedes han 
visto, hemos atendido casi que todos los desastres que han existido en Colombia, 
como lo dijo el Honorable Representante Efraín Torres, pero ¿Qué sucede con 
esto? La atendemos, pero hoy en día la atendemos con recursos propios, como 
pasó en Mocoa, como pasó en Corinto hace poquito, y en Corinto los que le dimos 
apoyo fuimos todos nuestros municipios, lamentable que el día de la instalación de 
un puesto de mando que por aquí se encuentra alguien de la Dirección Nacional de 
la Unidad de Gestión de Riesgo y no nos deja mentir, pongámosle voluntarios de la 
zona norte que para los transportes para atender una emergencia y lamentable que 
donde existen comunidades indígenas aquí como las de nuestros compañeros de 
otras zonas de Colombia, donde se apagan los incendios, donde la Defensa Civil 
apoya todo este tipo de emergencias, tengamos nosotros que pedir, nosotros 
estamos en una zona estratégica en el Norte del Cauca, porque soy la Presidenta 
de Santander de Quilichao, la segunda ciudad del Norte del Cauca, una ciudad con 
un gran parque industrial, que nos puede beneficiar, pero no nos niega el derecho 
a tener una ambulancia o un recurso que pueda ser un musculo financiero para 
impulsar esta noble institución y por último, hemos enviado un documento al Director 
Seccional, al Mayor que dirige nuestra Seccional Cauca, pero hoy nos enteramos 
de que el Director Nacional no conoce todos estos requerimientos que hemos 
estado haciendo, se nos hace una carnetización, se nos cita un día para el Norte 
del Cauca, pero un día que dicen que fue todo un éxito, cuando consideramos que 
fue el mayor fracaso de la Dirección Nacional, por qué razón?, porque la Dirección 
Nacional pudo haber tenido la buena voluntad, pero los funcionarios allá no 
cooperan en el registro de las hojas de vida de los voluntarios, entonces, había que 
imprimir del sistema nacional, un documento en el que le dijera que usted existe con 
todo actualizado y en el caso de nuestros 13 municipios, entregamos las hojas de 
vida y nos quedamos sin carnet, para recordarles que lo que trabajan es el carnet, 
trabajamos los voluntarios y somos los que ponemos la cara,  muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Muchas gracias, tiene la palabra el señor Ángel Moreno por 4 minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR ÁNGEL MORENO. 
Buenos días para todos, mi nombre es Ángel Moreno, pertenezco a la Defensa Civil 
San Benito, en mi condición de voluntario hace 30 años, fui uno de los que más hice 
oficios para que saliera la Ley 1505 y tengo mucha indignación porque la ley se hizo, 
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pero no sé si está aprobada y lo que nosotros lo que solicitamos es que esa Ley se 
reglamente y se cumpla, porque no tenemos lo que está planteado en la ley, que es 
muy bonito, pero ¿Qué pasó? Nos abanderaron totalmente, cuando estaba el señor 
Germán Vargas Lleras de Ministro, también le mandé un oficio para saber si estaba 
reglamentada y nunca lo contestó, también se hizo la Ley 1523 y a la Defensa Civil 
la dejaron a un lado, en todas las partes donde hemos estado trabajando, nosotros 
ponemos los voluntarios, ponemos el pecho y nunca nos han reconocido y estamos 
siendo desplazados todas las veces, inclusive en Bogotá, nunca nos han dado la 
capacidad, el poder, estamos ateniendo eventos y nos han desplazado, no sé por 
qué el gobierno nacional, el señor Juan Manuel Santos cuando estuvo de Ministro, 
fue uno de los que nos dijo ‘’Cuando yo llegue a Presidente, soy el que va a apoyar 
la Defensa Civil Colombiana’’ y lo que ha hecho es desplazarnos de nuestro territorio 
cuando es el baluarte de los funcionarios, de los voluntarios que somos los que 
ponemos el pecho para sostener la Defensa Civil y en la actualidad, la famosa Ley 
1505, no se ha cumplido, pregunto ¿A cuál de los voluntarios le han dado una casa 
gratis de las que ha entregado el gobierno?, a ninguno cierto?, los subsidios, va uno 
a solicitar cualquier evento como voluntario que he estado en varias organizaciones, 
por ejemplo, cuando se propuso que nos dieran el transporte gratis en el 
Transmilenio, por lo menos para los voluntarios, y nunca se aprobó, vamos por el 
uniforme y tenemos que pagarlo, ¿Por qué? Porque nos falta voluntad política y el 
que manda a la Dirección General, que se haga presente en los eventos donde se 
discuten las normas para que nos puedan dar esos subsidios, esa reglamentación, 
ese trabajo que se debe hacer a nivel Bogotá, donde los voluntarios son los que 
sostienen la Defensa Civil, entonces ahora en el Ministerio de Ambiente, como es 
posible que el mismo gobierno llegue a una entidad y reviente bombas, cuando 
esas, cuando esas dragas debían de ser trasladadas a los voluntarios, a los 
municipios para que trabajaran a favor de las comunidades. 
 
Está muy bien la Ley 1523 pero tampoco se está cumpliendo, ese evento no lo 
vemos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Muchas gracias al señor Ángel Moreno y a todos los intervinientes de la Defensa 
Civil, muy interesante la apreciación de ustedes, ¿Quiere la Comisión Segunda 
levantar la Sesión informal? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Sí, señor Presidente, autoriza la Comisión la sesión formal. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Tiene uso de la palabra la Representante María Eugenia Triana. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. MARÍA EUGENIA TRIANA VARGAS. 
Gracias, señor Presidente. 
 
Yo quiero saludar a las directivas de la Defensa Civil, a los miembros de la Defensa 
Civil que nos acompañan en la mañana de hoy y a los Honorables Representantes 
presentes y quiero felicitar al Honorable Representante Efraín Torres, por traer a 
esta Comisión tan importante debate de control político, en esta fecha tan especial 
en que estamos conmemorando esta celebración del voluntariado en el tema de la 
Defensa Civil, esta institución que presta un servicio tan importante al país. 
 
Primero que todo, pues, felicitar a todos los miembros de la Defensa Civil del país, 
a través de ustedes, hacen una labor maravillosa y a veces los colombianos ni 
siquiera reconocemos o nos damos cuenta, porque siempre sentimos que la 
Defensa Civil está ahí para servirnos, siempre presta a atender las calamidades que 
se presentan y nosotros no nos detenemos a pensar en esa labor tan gran de que 
realizan, en esa labor del voluntariado, que arriesgan su vida por la vida de los 
demás, y hoy tenemos que verdaderamente reconocérselo, de verdad que nos 
sentimos muy orgullosos de ustedes porque también ha sido una de las Defensas 
Civiles de mayor prestigio y reconocimiento por su buena labor, por su atención 
inmediata, porque siempre están prestos a atendernos y no solamente en las 
calamidades grandes sino en los pequeños impases o problemas que se presentan, 
son los primeros en llegar, los primeros en atender y son los primeros en velar por 
la vida de los ciudadanos, de manera que, un reconocimiento muy especial y hoy 
que usted, doctor Efraín, ha traído este debate, donde le ha permitido a los 
miembros de la Defensa Civil, manifestar sus inconformidades, explicar su 
problemática y tenemos acá al Director muy atento y presto, que yo creo que en esa 
tarea está y sus directivas, a que busquemos una verdadera solución a estos 
grandes problemas, porque verdaderamente esta actividad que ellos desarrollan y 
que lo hacen con los uñas y lo están haciendo de su propio pecunio, pues, 
únicamente lo que están reclamando aquí es simplemente que les den las 
herramientas para seguir trabajando y seguir haciendo esa labor, es lo más justo, 
mejor dicho han sido supremamente humildes y sencillos en esas peticiones, porque 
es lo mínimo que pueden tener ustedes para seguir prestando esa labor, siempre lo 
que he oído aquí es esa gran manifestación de querer seguir trabajando, de querer 
seguir haciendo esa bonita labor, solamente quieren que les demos las 
herramientas, por supuesto que tenemos que estar prestos y nosotros llevar este 
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mensaje para que todo el Congreso de la República apoyemos esta institución, 
creemos esa estampilla que se nos está planteando y no solamente a nivel nacional, 
sino que ojalá a través de los municipios y de las gobernaciones también se 
establezcan las diferentes partidas para que tengan por lo menos la dotación 
necesaria para poder funcionar como ellos quieren, y por supuesto que también el 
llamado al Director Nacional para que sigamos haciendo esa labor de que ingresen 
muchos más ‘’civilitos’’ jóvenes a esta institución, que como lo decía nuestro 
Presidente de la Comisión, no solo estamos sensibilizando a los niños a que 
participen en una labor tan maravillosa como esa que es servir a los demás, sino 
que también estamos dando esa educación, ese entretenimiento o ese ingreso a 
una actividad diferente, hoy en un mundo en el que estamos predisponiendo a los 
niños a diferentes cosas que no serán las mejores, de manera que, ingresar a la 
Defensa Civil tiene que ser un honor y un orgullo inmenso, Nuestra disposición 
permanente para seguir trabajando, por supuesto que vamos a sacar adelante esas 
iniciativas y nuestro llamado, por supuesto al Director y a las directivas de la Defensa 
Civil para que abracemos esta institución y la apoyemos al máximo porque lo único 
que están reclamando es que los dejen trabajar, que les den las herramientas para 
trabajar y seguir defendiendo este país que tanto lo necesita. Felicitaciones a todos 
ustedes y gracias, Presidente por convocar este debate. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Gracias, doctora María Eugenia, comparto plenamente su intervención. Tiene el uso 
de la palabra el doctor Alirio Uribe. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ALIRIO URIBE MUÑOZ. 
Buenos días, si, saludar a la Mesa Directiva y a todos los delegados y delegadas, 
veo que hay bastantes mujeres en la Defensa Civil en Colombia. Yo creo que, habría 
que mirar algo que sea más allá de una estampilla, doctor Efraín, nosotros como 
Polo democrático siempre nos hemos opuesto a la financiación con estampillas y 
más bien que haya en la ley de presupuesto, rubros mucho más claros, mucho más 
específicos para financiar entidades y labores sociales como las que hace desde el 
año 1948, creo, la Defensa Civil en Colombia.  
 
A mí me parece que, si la actividad que ellos hacen tiene que ver con la atención de 
desastres, con temas ambientales, con catástrofes, con todo lo que pasa en el país, 
pues, si debería haber unos parámetros mínimos para que esta entidad tuviera un 
mayor apoyo del estado, si ustedes miran históricamente los rubros de seguridad y 
defensa, pues, de los rubros del presupuesto, es uno de los rubros más altos del 
país, pero creí entender que ustedes tienen un presupuesto de veinticinco mil 
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millones de pesos al año, pues eso no es nada frente a los presupuestos que se 
aprueban en el Congreso para seguridad y defensa, que ascienden a los treintaiún  
billones de pesos al año, es decir que, realmente es muy poco, si uno mira quién es 
el jefe máximo de la Defensa Civil en Colombia, pues es el Presidente de la 
República, porque es el jefe también de las Fuerzas Militares y la entidad está 
adscrita a las Fuerzas Militares, solamente piensen en este siguiente dato: Se dice 
que en Colombia se gasta en la publicidad que hace el estado, fácilmente cada 
gobierno se gasta dos billones de pesos en publicidad, que son las propagandas 
que vemos en Caracol, RCN, la propaganda institucional, todo eso, claro el estado 
si tiene que utilizar para algunos temas, para campañas y demás publicidad, eso 
significaría que cada mes están usando ochenta y tres mil millones de pesos en 
publicidad, entonces, cómo es posible que una institución que tiene más de cien mil 
personas, bueno unos dijeron ciento treinta y cinco mil, otros dicen que se ha 
reducido a ciento siete mil, pues como va a tener un presupuesto anual de 
veinticinco mil millones, eso para decir entonces que si se trata de que la Defensa 
Civil Colombiana tenga una propuesta, pues, yo creo que debería aspirarse a algo 
más serio que una estampilla, es decir, un rubro presupuestal cierto, un porcentaje 
del rubro de seguridad y defensa que pudiera generar, es decir, si uno dijera el 1% 
de seguridad y defensa, ya sería multiplicar por 30 el presupuesto actual, algo así 
que realmente generara un recurso para atender esas labores sociales que ustedes 
hacen en Bogotá y en todo el país con las comunidades, pero eso sería para 
pensarlo a más largo aliento, o sea, qué propuesta se puede hacer para eso, lo otro 
que escuché fue lo de la autonomía, como generar mayor autonomía, yo creo que 
esta sociedad ha sido militarizada toda la vida y por eso la Defensa Civil está 
adscrita al Ministerio de Defensa, y nosotros siempre hemos dicho que hay que 
civilizar más todas las instituciones, incluso, hemos sostenido que la Policía no 
debería estar adscrita al Ministerio de Defensa, sino al Ministerio del Interior, y por 
supuesto la Defensa Civil que es un voluntariado hermoso que hace una labor 
humanitaria, social, ambiental, con mayor razón podría estar adscrito a otro 
Ministerio, si ustedes miran, cuando se crea la Defensa Civil, se crea por decretos 
de estado de sitio que luego se convierten en decretos permanentes por facultades 
extraordinarias etc., es decir, siempre estuvo bajo esa visión de involucrar a los 
civiles en el conflicto, más que de proteger a la población civil, entonces quería dejar 
esas observaciones para ojalá a futuro esta institución tan emblemática, tan 
histórica y tan importante como es la Defensa Civil Colombiana, pueda tener un 
mayor apoyo real y fuerte del estado en todos los niveles e insistir en que realmente 
es miserable el presupuesto que tiene hoy la Defensa Civil. 
 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


 
Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 26 de 129 

 
 

 
Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia.   

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 

Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 

Línea Gratuita: 018000122512 

 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRES FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Gracias, doctor Alirio, si no hay más intervenciones por parte de los Honorables 
Representantes, tiene el uso de la palabra el doctor Iván Caicedo Rubiano, 
Subdirector de la Unidad Nacional de Riesgos y Desastres, creo que aquí hay unas 
preguntas muy puntuales, tanto de los Representantes, como de los voluntarios de 
la Defensa Civil, entonces escucharemos atentamente a los voluntarios que 
intervendrán a continuación. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SUBDIRECTOR DE LA UNIDAD NACIONAL 
DE RIESGOS DE DESASTRES, DOCTOR IVÁN CAICEDO RUBIANO. 
Muy buenas tardes, agradecer al Presidente y a la Mesa Directiva de la Comisión 
Segunda de la Cámara de Representantes, al Mayor General Miguel Ernesto Pérez 
Guarnizo, al Teniente Coronel Rafael Eduardo Fandiño y al doctor Luis Francisco 
Balaguera Baracaldo. 
 
De parte de la Unidad de Gestión de Riesgos de Desastres, estaba citado el 
Director, el doctor Carlos Iván Márquez, quien en este momento se encuentra fuera 
del país, en Francia exactamente, en función de delegaciones establecidas por su 
cargo, un tema citado por la OCDE para temas precisamente de estado de riesgos 
asociados a sustancias químicas peligrosas. 
 
A nosotros nos habían enviado un cuestionario básicamente de 4 preguntas, voy a 
ser muy breve en la intervención, hemos estado muy pendientes precisamente de 
las inquietudes del voluntariado de esta importante entidad que, para el Sistema 
Nacional, cuando éramos Sistema Nacional de Prevención y Atención de Desastres 
y ahora actualmente Sistema Nacional de Gestión de Riesgo de Desastres, siempre 
ha sido uno de los pilares, de los cimientos, precisamente para procesos que 
tenemos a cabo en la gestión ahora específicamente en el manejo de los desastres, 
pero también en temas de apoyo, actividades educativas, ambientales, que nos 
sirven mucho para la prevención del riesgo de desastres.  
 
Dentro de las 4 preguntas que nos hicieron, ya ha habido suficiente ilustración 
respecto a precisamente como ha sido la historia de la Defensa Civil desde su 
creación hasta nuestros días, efectivamente nos preguntaban en el cuestionario, la 
Defensa Civil le apunta a los objetivos del Sistema Nacional De Atención de Riesgos 
de Desastres, creo que eso está realmente más que dimensionado, de hecho, 
quiero resaltar temas, en el cuestionario que nosotros hacemos, casi que el 
desglose de las principales emergencias que han ocurrido a nivel nacional, pero 
también aquí podríamos estar toda la tarde hablando sobre las emergencias que 
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hemos podido contar con el apoyo a nivel regional y obviamente a nivel local, por 
ende, desde la Ley 1523, la Defensa Civil pasa a ser parte de los consejos 
territoriales, municipales, departamentales, de gestión de riesgo y por supuesto de 
nuestro Comité Nacional de Manejo de Desastres. Recientemente laboramos no 
solamente en temas de emergencia, quiero resaltar este punto, recientemente 
elaboramos el sexto simulacro nacional de respuesta a emergencias, donde hubo 
una participación masiva de la comunidad, hubo más de tres millones de personas 
evacuadas y por parte del voluntariado específicamente de Defensa Civil, pudimos 
contar con el apoyo de más de seis mil voluntarios que en diferentes partes del país 
nos colaboraron para que este ejercicio pudiera haberse llevado a cabo en la 
dimensión y en el alcance que se tubo, y sobretodo que evacuar tres millones de 
personas es realmente importante y en el cual no tuvimos ninguna emergencia a 
raíz precisamente de ese ejercicio, por supuesto, la Defensa Civil estuvo ahí muy 
pendiente de nuestra actividad, de ese llamado que hizo la Unidad Nacional, como 
entidad coordinadora del sistema precisamente para poder afrontar este reto que 
se desarrolla anualmente en el mes de octubre. 
 
También nos preguntaban si hace parte, precisamente la Defensa Civil ha sido muy 
activo en el comité nacional de manejo de desastres, hacemos 17 referencias sobre 
temas donde ha participado, donde hemos podido construir con las diferentes 
entidades del sistema, entidades operativas, incluida la Defensa Civil, para planes 
de contingencia, aquí tengo algunas referencias, temporada seca, fenómeno del 
niño, bueno realmente es innumerable la asistencia con la que hemos podido contar 
con esta entidad, fenómeno de la niña, temas de huracanes, temporada de lluvias, 
temas de fortalecimiento de telecomunicaciones en emergencias etc., y creo que 
ahí es importante resaltar también la labor que hemos realizado en función de, 
primero, impulsar la ley de voluntariado, donde como algunos de ustedes ya lo han 
manifestado, pues efectivamente hay puntos de incentivos para educación, 
vivienda, servicios públicos, impuestos, seguridad social, y donde creo que era un 
reto importante y de eso hemos tomado nota nuevamente para seguir haciendo 
llamado y seguir fortaleciendo este tipo de implementación de esa reglamentación, 
por cierto, viene ya desde el 2012, antes de la Ley 1523, para que se reglamente lo 
que tenía que reglamentarse por intermedio de los diferentes sectores, en el 
entendido que la gestión del riesgo no es solamente una sola entidad, sino también 
su desarrollo debe ser sectorial y territorial, más adelante quiero hablar un poco de 
lo territorial, pero en lo sectorial, pues, hacerle el llamado precisamente al Ministerio 
del Interior, Protección Social y Vivienda, que es muy importante que esté en estos 
escenarios precisamente para dinamizar este equipo de incentivos y claro, con ellos 
sentarnos a revisar precisamente como seguir fortaleciendo la ley de voluntariado. 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


 
Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 28 de 129 

 
 

 
Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia.   

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 

Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 

Línea Gratuita: 018000122512 

 

El tema territorial, nosotros seguimos fortaleciendo capacidades a nivel de 
municipios, de departamentos, quiero referirme a un punto en especial, existe la 
obligación desde la Ley 1523, de formular, implementar fondos de gestión de riesgo 
a nivel territorial, hay unas subcuentas, tal como tiene reflejo el Fondo Nacional de 
Gestión de Riesgo de Desastres, debería existir un fondo departamental, ya existe, 
de hecho, en los 32 departamentos, pero también existen fondos municipales de 
gestión del riesgo, donde ya tenemos más de 700 municipios con esta disposición 
de ley cumplida, pero el llamado es precisamente con los consejos de gestión de 
riesgo, seguir fortaleciendo, porque estos fondos pues obviamente no pueden 
seguir estando en función de unos presupuestos muy paupérrimos, si lo dice la ley 
es muy bien establecido de que los municipios y departamentos tienen que generar 
partidas presupuestales en proporción al nivel de riesgo que existe en los 
municipios, por supuesto todos estos fondos son establecidos para el conocimiento 
del riesgo, la reducción del riesgo y el manejo de los desastres, que son los procesos 
fundamentales y los objetivos del Sistema Nacional de Gestión de Riesgo de 
Desastres, de donde deberían haber condiciones de coordinación a nivel local y 
regional para que puedan fortalecer entidades operativas del Sistema Nacional de 
Gestión de Riesgo de Desastres, específicamente para el manejo de las 
emergencias y los desastres; finalmente nos hacen una pregunta referida a la 
afiliación de los voluntarios a ARL, es un tema dispuesto por la Ley 1582 de 2012, 
donde en temas de salud ocupacional pues es un tema específicamente del 
Ministerio del Interior, donde insisto, deberíamos tener también presentes a estas 
entidades para que sigamos fortaleciendo nuestro Sistema Nacional de Gestión de 
Riesgo de Desastres. 
 
Agradecer nuevamente esta invitación y bueno, estamos prestos, hemos tomado 
nota de toda esta información, se la haré llegar al Director General cuando regrese 
al país, y bueno, estaremos en contacto, en comunicación con Defensa Civil, para 
seguir trabajando en el fortalecimiento de nuestro sistema en construcción de una 
Colombia menos vulnerable con comunidades más resilientes. Muchas gracias. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Gracias, doctor Caicedo.  
 
Tiene la palabra el Mayor General Miguel Ernesto Pérez; Director de la Defensa 
Civil Colombiana. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL DIRECTOR DE LA DEFENSA CIVIL 
COLOMBIANA, MAYOR GENERAL MIGUEL ERNESTO PÉREZ. 
Buenas tardes para todos, doctor Efraín Torres; Presidente de la Comisión, 
Honorables Representantes, delegados del Gobierno, doctor Iván Caicedo de la 
Unidad de Gestión de Riesgo, doctor Luis Francisco Balaguera de la Contraloría, 
señores funcionarios y voluntarios que hoy están en este recinto. 
 
Primer quiero agradecer este espacio, que es de vital importancia para la 
organización, porque este espacio nos permite visibilizar la institución y llegar a unos 
topes donde realmente se requiere impactar desde el ámbito político para fortalecer 
unas de las estructuras sociales más fuertes que tiene el país y que de alguna 
manera ha estado un poco olvidada, si bien la organización y escuchando los 
voluntarios, decía, no es diferente de lo que estamos trabajando, no es diferente de 
lo que estamos buscando, no es diferente de donde vamos con los objetivos de la 
institución, pero si encuentro un problema que lo vamos a corregir, que es de 
comunicación, buscaremos un espacio en el nuevo reglamento, que está 
trabajándose en la Defensa Civil para corregir algunos temas que limitan el acción 
de estas organizaciones y aprovecharemos para generar un espacio de 
representantes de voluntariado ante la Dirección General, porque el corto circuito 
con las direcciones seccionales, es evidente. 
 
En segunda instancia, quiero reconocer en el día de hoy, la labor del voluntariado, 
hoy es el Día Internacional del Voluntario y especialmente a mis voluntarios de la 
Defensa Civil, que con ahínco y dedicación y empeño y a veces hasta 
comprometiendo su propia vida, trabajan hombro a hombro con otras instituciones 
para ayudar a la comunidad. 
 
Bien, lo que vemos aquí, es la línea de voluntariado de la Defensa Civil, observan 
una línea de ruptura en un pico 2014, hay varias situaciones que se presentan para 
este caso, primero un crecimiento de esta proporción donde pretenden incorporar 
en un año 40.000 voluntarios, depende a que le llamemos voluntarios y ya con la 
Ley 1505, tenemos que determinar claramente ese voluntariado, ¿Por qué se 
presenta esto? Se venía haciendo un registro con 5 datos básicos de un voluntario, 
cédula, nombre, edad, a qué junta pertenece y uno o dos datos más, sale la Ley 
1505, llego para su implementación y encontramos que debemos generar un 
registro creíble, al registro único voluntariado, que requiere una serie de parámetros 
completos para ser válido cuando esta ley se reglamente y que no es fácil tomar los 
registros de 100.000 voluntarios, en este trabajo llevamos 3 años y en estos 
momentos llevamos en registros, bases de registro totales, voluntarios subidos al 
sistema completamente con toda la información, 50.000 voluntarios más o menos, 
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todavía nos resta, estamos haciendo una verificación de las juntas, que es 
seguramente parte de la inquietud de los voluntarios, estamos haciendo 
depuraciones, visitando las juntas y ver en qué estados se encuentran, pero no es 
de ahora, señores, más del 50% de las juntas se encuentran vencidas desde antes 
del año 2012,estamos diciendo, venga retomemos el tema, ¿por qué está vencida 
hace tanto tiempo, qué problema tiene? y saquémosla adelante, y las que no existan 
ya, pues hay que depurar y hacer una base de datos creíble, porque estos registros, 
señores, van  ser base fundamental para la Unidad de Gestión de Riesgo, para el 
Ministerio del Interior, para poder documentar y gestionar los recursos, asignar 
recursos para seguros y demás, no podemos tener allí unos registros que no sean 
sólidos, claros, en ese proceso llevamos más o menos el 45% de la depuración y la 
verificación de seccionales, el año entrante le corresponde a la zona centro, 
seguramente estará Bogotá inmersa en esa verificación de todas sus 
organizaciones, con los departamentos de la zona andina, la idea es que al final del 
año entrante, tengamos una base sólida y ya consolidada, estas son las categorías 
de voluntarios, los procesos que se recibieron   en el 2014 y lo que existe hoy, hasta 
tanto no se genere un proceso que está a punto de salir ya en el nuevo reglamento, 
que ustedes saben que se vienen trabajando hace más de un año, año y medio, 
donde han aportado setenta y tantas iniciativas de los voluntarios y funcionarios 
para corregir ese reglamento, uno de esos detalles; el número de voluntarios que 
conforma la junta que es una preocupación grande, eso está claro y lo hemos 
hablado, que eso se va a mejorar, pero allí también tengo que incluir algo con 
responsabilidad, señores, no había una política clara de manejo de menores de 
edad en la entidad y hasta tanto no salga el proceso de manejo de menores de edad 
dentro de la entidad, este proceso está con los que existen ahora pero no movemos 
nada hasta tanto Bienestar Familiar y la coordinación que le corresponda, nos de 
pautas de ese manejo institucional con responsabilidad de los menores de edad 
dentro de la organización. 
 
Si podemos observar, es la mayor disminución de las bases de datos de las juntas, 
esto no me lo inventé yo ni los estoy quitando, se ha visitado la junta, muéstreme la 
base de datos, cuando vienen los voluntarios, desde hace cuánto no vienen y son 
las mismas juntas las que depuran su base de datos, señor Presidente, no es la 
Dirección General, y es entendible que en un voluntariado existan oscilaciones, un 
promedio de voluntarios es más o menos de 5 años, aquí hay unas excepciones 
grandísimas, aquí hay gente de corazón naranja, pero en forma general, el 
voluntariado tiene una oscilación de unos 5 años y en la capacitación primaria en el 
curso básico, no lo termina la mitad de los que inician. 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


 
Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 31 de 129 

 
 

 
Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa      
Bogotá D.C.  Colombia.   

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 

Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 

Línea Gratuita: 018000122512 

 

Esta base de datos que estamos levantando, generó unos cambios, datos 
completos y un curso que se genera antes de ser vinculado como voluntario, aquí 
tenemos por seccionales un requerimiento que hizo la Comisión de lo que había en 
el 2014 a lo que hay ahora, las puntas que ustedes ven, son todavía seccionales 
que no han sido verificadas ni depuradas sus bases de datos, no son las mías, son 
las bases de datos que tienen ustedes, se va a la junta, se verifica y usted mismo 
descargan los voluntarios que no existen, yo no puedo llevarle al Sistema de la 
Unidad de Gestión de Riesgo para que me contraten o me aseguren 106.000 
voluntarios, cuando existe menos cantidad, esa base de datos tiene que ser real, 
verificable y medible, y en eso pido la colaboración de todos los presidentes de 
juntas, para que organicemos esa información lo antes posible. 
 
Este es un ejemplo de sistema, ya lo tenemos, la entidad lo adquirió, el sistema de 
información misional que permite registrar el voluntario con cerca de 47 parámetros, 
que los va a exigir la Ley 1505 una vez reglamentada y que ya está allí inscrito, no 
es la tabla de Excel de cedula y nombre y se inscribe y ya es voluntario de la 
Defensa Civil, no, este es un parámetro diferente, responsable, este es un ejemplo 
de las 9 pestañas que tiene la base de datos que será propuesta a la Unidad como 
ejemplo para consolidar esa base de datos única de la que habla la Ley 1505, que 
allí también nos impone, señores, que tengamos una verificación y una actualización 
de las capacidades de nuestros voluntarios, cada dos años, tenemos la capacidad 
de verificar y de actualizar nuestros 127.000 voluntarios, 146.000 antes, ahora 
107.000, si lo analizamos, no existe esa capacidad de verificar en dos años, la 
capacitación de los voluntarios, pues, estamos montando la infraestructura para 
ello, en este momento tenemos 3 escuelas ya construidas, teníamos una desde el 
2001,hoy en un año, en dos años, se están construyendo dos escuelas y 
suspendimos la creación de las otras dos escuelas, de la Caribe y de los Llanos 
Orientales por una razón, nos tocó también un pico de una situación presupuestal 
que no es ajena la Defensa Civil a la situación de todo el país, unos recortes 
presupuestales necesarios, que el gobierno está haciendo en toda la 
institucionalidad, a raíz de eso, suspendimos el desarrollo de esas dos escuelas, 
pero están aplazadas, las llevaremos a cabo, la idea es que queden 5 escuelas de 
capacitación a lo largo y ancho del país, para poder cumplir la  Ley 1505, esta es 
una imagen de una pestaña, ustedes observan ahí más, esa es la información que 
necesitamos llenar por cada voluntario que existe en el país; ya esto ha sido 
respondido, lo leyó el Honorable Representante, las edades de incorporación de los 
voluntarios, hay unas edades límites para participación en la parte operativa, pero 
no lo limita a ser voluntario, para usted, voluntario de la Costa, no lo limita para ser 
voluntario, puede seguir siendo voluntario de la Defensa Civil, no se preocupe por 
eso. 
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Estas son las personerías jurídicas existentes a nivel nacional, señor Presidente, 
las personerías jurídicas no han disminuido, han crecido, otra cosa es sostener la 
personería jurídica con las normas que da la reglamentación y eso no lo puedo 
objetar, eso tengo que cumplirlo y exigir el cumplimiento de esas pautas y esas 
normas para que exista esa representación legal, pero las representaciones han 
subido, de hecho, llegará un tope en que sea suficiente para mantener en los 
municipios, dichas organizaciones y harán de crecer, variaran el número de 
voluntarios; este es el otorgamiento de personerías jurídicas, que es otra cosa y en 
eso estamos, verificando cada junta y las que tienen posibilidad, recuperarle su 
personería jurídica, hay unos picos casualmente hace 4 años, algún incidente debe 
pasar para presentarse eso y se dispara, pero la tendencia es una línea continua de 
representaciones legales, pero es que la Junta de Defensa Civil no es la única 
organización de la Defensa Civil, esa es una organización administrativa pero el 
corazón de la Defensa Civil es la respuesta operativa y son los Comités Operativos, 
señor Presidente, y en Comités Operativos usted puede ver la estadística, estamos 
creciendo, la Junta es una organización administrativa para que esas 
organizaciones operativas puedan obtener cuando son grandes y robustas, algún 
recurso de su municipio, y es lo ideal, pero la respuesta la puede certificar la Unidad 
de Gestión de Riesgo es cada vez con más calidad, más rapidez y más eficiencia 
en coordinación con los otros entes de socorro, porque no solo somos nosotros, 
estamos articulados dentro de un sistema. 
 
Tenemos algunas situaciones que nos impactan en este proceso de crecimiento, y 
estoy de acuerdo con muchos de ustedes, la Ley 1505 no se ha reglamentado, pero 
no porque no haya habido trabajo, recibí la Defensa Civil en el 2014 y aún en el 
2015, el doctor Carlos Iván Márquez, hacía mesas de trabajo con nosotros los 
Directores de los organismos de socorro y en el año 2013 hubo más de 17 mesas 
de trabajo, señores voluntarios, buscando concertar todos los Ministerios que tienen 
que ver con esta ley para llegar a un acuerdo del cumplimiento de la Ley 1505, base 
fundamental de esto son los procesos oscilatorios para el planeamiento de los 
recursos en cada uno de ellos, movimiento oscilatorio de los voluntarios,  no 
solamente Defensa Civil, sino los otros organismos, porque estas son cifras que 
debe colocar cada Ministerio, números y es recurso de la nación para algo muy 
merecido de ustedes y lo que la Dirección está empeñada en sacar adelante, es 
decir, ha habido más de 20 mesas de trabajo en los cuatro años, tratando de sacar 
esto adelante, encabezado por el doctor Carlos Iván Márquez, en persona, y 4 o 5 
que hemos hecho con algunos Ministerios, dificultades presupuestales por las que 
atraviesa en este momento el país que limitan colocar los recursos apropiados para 
cumplirla, no solo es sacarla, es cumplirla, ¿Qué nos está afectando también para 
ese proceso voluntariado? El Registro Único de Voluntarios con estos parámetros, 
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los voluntarios, señor Presidente, consideran que por ser voluntarios hace 20, 30 
años, y hay voluntarios de más tiempo, no deben actualizar sus datos, es necesario 
para cumplir esta base de datos única de registro, y en eso les pido comprensión, 
señores voluntarios, es por el beneficio de cada uno de ustedes, para que cuando 
estos beneficios lleguen, lleguen a los que tienen los datos completos, todas las 
variables que estamos pidiendo allí, por favor. 
 
Las juntas, es cierto, se quiso crecer a una dimensión y a un ritmo que no concuerda 
con el crecimiento económico, y ahí podemos ver si esos voluntarios eran reales en 
su fondo o no, ¿Cómo? El crecimiento del presupuesto anual, pero variaba en 
40.000 voluntarios cada año y el presupuesto seguía con el mismo ritmo, es una 
línea real, cuando lo planteo aquí con la nueva base de datos, nos damos cuenta 
de que efectivamente no era así, entonces tenemos que partir de realidades que 
tengamos, de los que realmente sudan esa camiseta naranja, de los que realmente 
no están un día y desaparecen dos años, de los que realmente están ahí como 
ustedes apoyando cada emergencia que se presenta, atendiendo cada situación y 
el llamado nuestro, porque los he visto de forma inmediata, dejando su familia ahí, 
eso lo reconozco de corazón. 
 
Bien, carnetización, hay carnets antiguos que todavía los vamos a dejar como 
identificación de los voluntarios, veo que la información no llega, ¿Qué estamos 
haciendo? Buscando un carnet porque el reglamento ordena que cada vez que 
cambie el representante legal, cambia la carnetización de los voluntarios. Fui jefe 
de personal en el ejército y sé lo que es cambiar 80.000 tarjetas con todos los 
recursos para hacerlo a nivel nacional, diría que le queda imposible a la Defensa 
Civil cumplir esa norma, nunca podremos carnetizar a los voluntarios de esa 
manera, se está generando un proceso para una adquisición de un carnet que tenga 
unos registros QR o sistemas de lectores ópticos especiales, que acudan a una 
base de datos y allí se verifica si el voluntario está activo o no, pero que no tenga 
que estarse cambiando periódicamente, hay 3 representaciones legales que 
cambian en cuatro años 3 veces, esa es la razón, señores por la cual no alcanzamos 
a entregarle registro a cada uno de ustedes, una vez tengamos ese carnet único, lo 
tendrán en la mano, puede estar inactivo, puede estar activo o puede estar 
cancelado, pero eso lo verá quien lo lea con cualquier teléfono y acude a una base 
de datos, y no necesitaremos estarlo renovando, esa es la razón por la cual no 
hemos continuado con la línea de carnetización del personal antiguo, solamente de 
las organizaciones o de los voluntarios nuevos, o que están solicitando su registro 
completo en la base de datos, y son estos que observan. 
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A raíz de que los carnets no llegaban a los voluntarios, ustedes conocen, porque los 
escuché ahora, decidió la Dirección enviar una comisión para que en cada región 
llegue y entregue personalmente los carnets a los voluntarios, veo que hay algunas 
dificultades todavía, lo seguiremos implementando, pero para eso necesito que 
actualicen sus registros de bases de datos completos.  
Aquí podemos observar lo que nos pasa con los presupuestos, que era una 
pregunta de alguno de los participantes, en línea roja tenemos los gastos generales, 
ustedes observan algún incremento en el 2012, en dos tendencias, en gastos 
generales y en gastos de personal, se debe a que en esa fecha ingresaron 
funcionarios del antiguo DAS, que fueron incorporados a la planta de la Defensa 
Civil Colombiana, no es otra la razón, no es incremento de sueldos, no es 
incremento de otras cosas, es la asimilación del personal del DAS a la Defensa Civil 
Colombiana, pero vemos también el de inversión, ha sido, digamos, en manera 
constante excepción de un pico del 2015, donde se planteó un recurso al Ministerio 
de Defensa, para cumplir la Ley 1505 y terminó con la asignación de un recurso 
para construir la escuela de medio ambiente, y el recurso de la escuela de 
Barrancabermeja fue a cero costos para la Defensa Civil Colombiana, pero se 
consiguió la escuela y la están terminándola aspiro el año entrante, con algunos 
retardos, contratación que hace la Alcaldía de Barrancabermeja, donde logramos 
meter un porcentaje del impuesto para la Defensa Civil, que en muy buena hora el 
Concejo reconoció, eso va a permitir otra escuela en esa zona, esto para cumplir la 
Ley 1505, señores, para capacitar el personal, pero vemos esta línea verde que 
hace referencia al Fondo Nacional de Emergencia, que es de donde podemos 
fortalecer con equipo la Defensa Civil, que es de donde respondemos las 
emergencias, que es con lo que funcionan las seccionales, ese pico va para abajo, 
porque es un recorte presupuestal de todas las entidades que están viviendo en 
este momento, sin embargo, cuando presentamos el recurso general, se ve 
aumentado, ya veremos porqué, porque en la Defensa Civil, la Dirección no está 
cruzada de brazos, ha generado unas opciones de recursos propios que están 
creciendo en este momento. 
 
Las dotaciones, cada dos o tres años se compran, en este momento todavía tengo 
2.500 dotaciones, que se entregan a las organizaciones completas, que están 
registradas o que requieren esos elementos, sin embargo, comprar la dotación, 
señor Presidente, a cada voluntario, que fue un planteamiento que escuché aquí, 
una sola dotación, solamente a los voluntarios operativos, dejando por fuera las 
otras condiciones de voluntarios, significaría dos veces el presupuesto anual de la 
Defensa Civil Colombiana, por esa razón, hay unos uniformes que se utilizan en los 
procesos de apoyo, en los procesos donde inicia una junta, en los procesos de 
respuesta a una emergencia que se presenta, pero son las juntas las que mediante 
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procesos de gestión local con las Alcaldías, y lo han hecho en su mayoría, ayudan 
a generar esos recursos, porque el responsable es el municipio, de generar los 
procesos de gestión de riesgos y fortalecerlos, claro, la entidad también puede hacer 
algo, pero pretender darle un uniforme a cada voluntario significaría solamente en 
uniformes operativos 2 veces el presupuesto de la entidad. 
Las dotaciones que hemos entregado las tienen ustedes, en el 2014 hicimos la 
última entrega de dotación masiva, de uniformes, 11.977 de línea operativa y los 
que observan pequeños que están en verde y azul, son los que se utilizan en el 
momento de una respuesta como a Mocoa o una situación similar, donde hay un 
desgaste puntual de uniformes. 
 
El seguro de vida ya lo explicó el Subdirector de la Unidad de Gestión de Riesgo, 
sin embargo, aclara que ahí hay un seguro, pero la ARL todavía no está 
reglamentada en su forma clara para el proceso de la Ley 1505, es un seguro que 
tienen los voluntarios y que se aplica y que necesitamos esa base de datos para 
que, si Dios quiere, no se presente, tener que pagar un seguro de vida, realmente 
el asegurado lo pague porque tienen sus registros completos, señores. 
 
En cuanto a convenios, quiero que observen esta gráfica, señor Presidente. Hay 
mucha inquietud por lo que recaudan de las juntas, había una inquietud aquí, la raya 
roja que observan ustedes casi imperceptible, corresponde a lo que consignan las 
juntas de Defensa Civil, y no es de hoy, les traigo estadísticas desde el 2007, creo 
que, por el contrario, hay unos puntos de crecimiento desde la época en la que estoy 
aquí en la Defensa Civil, desde el 2007 viene un proceso de 0 pesos, de un punto 
cinco billones, terminando este año en ciento veinte millones, pero no es que el 
presupuesto provenga de lo que aportan las juntas en el 20%, porque parte del 
proceso es que esos registros de juntas no están controlados, y es lo que estamos 
haciendo ahora, es lo que estamos verificando, para que ese recurso se pueda 
devolver a esas seccionales. 
 
Observen el recurso propio, la gestión de la Dirección en la línea azul, está 
disparado el recurso propio, una entidad que expedía al año mil veintinueve millones 
de recurso propio, pasa a nueve mil ciento sesenta y ocho y subiendo, aspiro 
terminar el año con doce mil millones, es decir, esto es una línea de cómo podemos 
enfrentar cuando tenemos recorte presupuestal, con otras líneas de acción y 
convenios que se hacen con otras entidades, claro, esos nueve mil millones no son 
flojo efectivo de caja para la Defensa Civil, de ahí está toda la operación del proceso, 
pero por lo menos tres mil o dos mil quinientos, o tres mil doscientos millones, 
terminarán siendo de fortalecimiento para la Defensa Civil, que en algo 
amortiguarán los recortes de casi tres mil quinientos millones anuales que estamos 
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sintiendo en este momento, y que es parte del problema que ustedes a buena hora 
lo presentan aquí, pero decirles también que es un proceso de recorte en toda la 
institucionalidad que ha hecho el gobierno, estas son las formas como se ejerce el 
control, y que estoy entrando a ejercer esas obligaciones para mí, hay juntas que 
vienen desde hace 10 – 12 años vencidas, yo estoy verificando y asumiendo lo que 
me corresponde que es verificarlas, cancelarlas, activarlas, ayudarlas a fortalecer y 
sacarlas adelante las que existan todavía, pero tenemos que ser reales, esas bases 
de datos tienen que nacer sólidas, con lo que realmente estamos y tenemos, parte 
del proceso que genera toda esta dinámica es el número de voluntarios, que es 
exagerado en cuanto a las juntas, en el nuevo reglamento ustedes lo saben, más 
de 7 voluntarios han participado en ese reglamento, va a disminuir 
considerablemente el número de voluntarios, pero va a haber más exigencia en la 
rendición de cuentas y en el llevado de los libros, que deben hacerlo legalmente, 
porque van a manejar recursos de la Nación. 
 
En cuanto a los equipos, aquí observan las gráficas de los equipos que tienen la 
Defensa Civil asignados a sus seccionales, un requerimiento de la comisión, aquí 
está en el caso de Bogotá, claro, aquí hablo de temas de transportes, incluidos 
carros, botes, motos, bicicletas y remolques, ahí están las líneas que tiene cada 
seccional, y cada seccional distribuye algunas juntas, no tenemos para todas, es 
cierto, no tenemos para todas, son los municipios, los Alcaldes y Gobernadores los 
que tienen la responsabilidad, de acuerdo a la Ley 1523, de fortalecer los procesos 
de gestión de riesgo, nosotros somos una herramienta que colocamos nuestro 
personal con algunas capacidades especialmente en formación, en capacitación, 
para que ellos los utilicen en el proceso de emergencia, pero los municipio tienen 
que comprometerse más con la Ley 1523, en el fortalecimiento de sus organismos 
de socorro, y en eso si pediría la ayuda del señor Presidente, con todo respeto, 
porque se requiere ese proceso con urgencia, nuestros voluntarios están dispuestos 
en cada rincón del país. Hemos crecido el cubrimiento en menos de 8 años, del 64% 
de los municipios al 94% del cubrimiento nacional, pero se requiere compromiso en 
los entes territoriales.  
 
Con seguridad total, aquí sí está ya depurado vehículos y motos, en el caso de 
Bogotá con 20 vehículos y 31 motos, después de depurarla y recogerle vehículos 
en desuso, vehículos en mal estado y demás, las otras seccionales las bajas de 
vehículos, en azul la baja de vehículos 99 que se recogieron, vehículos de más de 
15 años, vehículos de 45 años, vehículos que todavía no utilizaban ni cinturón de 
seguridad, y nosotros hablando de prevención y seguridad en vehículos que no 
tenían las condiciones mínimas para exigirlo, independientemente del proceso de 
valoración de seguros, mantenimiento y demás, entonces fue una política no solo 
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de la Defensa Civil sino del mismo Ministerio y de todas las entidades del Estado, 
estos 99 vehículos fueron recogidos y hemos podido reponer 67 vehículos, y no son 
vehículos recibidos de 10 años, señores, son vehículos nuevos. ¿Qué se nos 
presentó? La circular de austeridad en el gasto donde la Presidencia nos prohíbe a 
las entidades comprar vehículos en el periodo 2016 – 2017, nos tocó parar el 
proceso de reposición de vehículos, esperamos que el año entrante podamos seguir 
y continua, ustedes han visto los vehículos que estamos comprando y la idea es 
seguir reponiendo, es un proceso proyectado a seis años, eso no se cambia de la 
noche a la mañana, pero ya lo estamos haciendo. 
 
Este es el tipo de vehículos que hemos recogido, cerca de 87, ya llevamos cerca de 
100, este es el tipo de vehículos que estamos adquiriendo, Presidente, modelos 
nuevos, que es la capacidad de respuesta, que es la imagen institucional, que den 
las capacidades especiales necesarias para una respuesta eficiente. Si esto es 
debilitar la entidad, no sé qué será entonces fortalecerla, esta es la estructura que 
se creó de capacitación, la Defensa ya contaba con una escuela sin estructura 
general de capacitación, ante la presencia de la Ley 1523, llego al cargo en el 2014, 
es una Ley que está firmada desde el 2012 y veo que hay un compromiso de 
capacitar los voluntarios cada dos años y valorarlos; por esto se generó todo un 
esquema de escuelas que ya están y las pueden observar aquí, son una realidad, 
la escuela del 2001 con que venía la Defensa Civil, la del 2016 de medio ambiente 
en Mariquita ya está terminada, estamos en proceso de equipamiento, aspiramos 
en marzo ponerla al servicio, ya tiene instructores invitados de Japón y hay otro 
ofrecimiento de tres países más, porque han visto la calidad de los procesos que 
estamos desarrollando, todos los procesos de educación y capacitación alineados 
al Ministerio de Educación, nos alineamos completamente a la ley que rige los 
procesos de capacitación del país y no un curso suelto que hacía, que no podía 
quedar registrado, hoy día podemos registrar esos cursos y darle certificación a 
nuestros voluntarios, que les sirva también como competencias para un trabajo, eso 
no es malo?, señores, eso es fortalecer la entidad, claro, eso cuesta y crear esta 
escuela costó, y esfuerzo, pero estamos generando la estructura para un 
sostenimiento de la entidad a futuro.  
 
Esta escuela conserva en Barrancabermeja, 0 pesos para la Defensa Civil, sacada 
por gestión del Director Anterior y de esta Administración y hacerla una realidad, 
esta escuela será sostenida también por empresas privadas, que alguien hablaba 
de eso; quedamos pendientes de las dos escuelas, la del Caribe y la escuela de los 
Llanos Orientales, que esperamos una vez pasen estos recortes presupuestales, si 
hay opción continuar el crecimiento, porque consideramos que con 5 escuelas con 
mucho esfuerzo, podemos mantener la acreditación cada dos años de nuestros 
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voluntarios, de cerca de cien mil voluntarios. Aquí están las estadísticas de 
capacitación, señor Presidente, Honorables Representantes, esto es disminuir la 
capacidad de la Defensa Civil, esas estadísticas son formación, de acabamos de 
graduar en el día de ayer los voluntarios que hacen carreras tecnológicas gratis, no 
tienen costo, la costea la Defensa Civil para sus voluntarios, como un beneficio de 
la institución, salen graduados en carreras técnicas en cuatro áreas, en el 2016 
graduamos 53, que no se había graduado en años anteriores y observamos lo de 
este año, claro, tienen que estudiar y es exigencia, y no todos pasan, sé que se 
presentaron cerda de 200, pasan 42 y ayer se graduaron solamente 37,pero 
tenemos graduados con calidad. 
 
El personal de capacitación de cursos, ¿De dónde sale ese pico? De entender la 
Ley 1505, de para dónde va la Ley 1505, donde exige que el voluntario no solamente 
esté registrado en una base de datos, sino que tenga una formación, una 
capacitación registrada que le permita acreditarse y dar una respuesta eficiente y 
con calidad, eso nos llevó a replantear la capacitación y generamos los grupos 
móviles que se están hoy yendo a las regiones, con instructores certificados, en el 
2014 – 2015 lo que hicimos fue certificar los instructores que ahora están en las 
regiones y en el 2016 – 2017, llevar a cabo la capacitación regional, y aun así, no 
alcanzamos a desarrollar el 30% o 40% de la capacitación que necesitamos en el 
país; claro, con exigencia, el curso de voluntario ya no es el curso que iban a 2 horas 
y no vuelven, son las 83 horas continuas, completas de su capacitación.  
 
Necesitamos, porque la Unidad lo está exigiendo con toda razón, que las respuestas 
se den con calidad, con capacitación, este es el porcentaje con base en los 
voluntarios que está hoy registrados en cada una de las bases de datos de las 
seccionales, es la sumatoria de ustedes, dense cuenta donde está Bogotá, 5%, de 
las que menos han mandado a capacitar sus voluntarios, ahí están los porcentajes 
en los que Amazonas 46% de los voluntarios fueron capacitados este año, acaban 
de participar en un ejercicio internacional 22 países, donde la única entidad invitada 
civil de Colombia, fue la Defensa Civil Colombiana, por su capacidad de respuesta 
en Amazon Log 2017; estos porcentajes corresponden a lo que este año las juntas 
enviaron a capacitar sus voluntarios; necesitamos aumentar esa dinámica una vez 
se coloque en ejecución la otra escuela y también acudiendo a los comités móviles 
en cada uno de los departamentos. 
 
Sobre la Ley 1505, señor Presidente, no ha sido reglamentada sencillamente y 
pediría de parte de usted un gran apoyo para nosotros sacar adelante esa ley, pero 
no solo eso, señor Presidente, estamos esperando la nueva legislatura, porque 
entendemos o entendimos que en este proceso no nos dieron cabida entendible por 
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los procesos de los acuerdos de la Habana, pero hay un proyecto de ley para la 
Defensa Civil, necesitamos nuestra ley, necesitamos la ley que apoye el 
voluntariado, pero también necesitamos la ley de la institución que quedo regada en 
una serie de artículos en leyes anteriores, unas nacidas desde el año 1965, 
necesitamos esa ley y agradecería de parte suya un espacio posterior a este para 
presentar un proyecto de ley sustentado, fuerte, que nos permita armonizar nuestra 
organización y dar la fortaleza que todos los voluntarios piden como también lo 
pedimos nosotros, eso ya se ha socializado con el Ministerio de Defensa y está en 
proceso para el año entrante presentar esa ley, una vez inicie la nueva legislatura 
para poderla sacar adelante. 
 
Algunos campos de acción que hace en forma rápida que hace la Defensa Civil, ya 
lo mencionó la Unidad de Gestión de Riesgo y que estamos haciendo en esos 
procesos?, ¿Por qué esta tendencia del 2014?, porque en el 2015 asistimos a 
Sendai representando al gobierno, a recibir el marco de Sendai, Colombia fue 
firmante de esos Acuerdos o de ese Marco y donde orienta la gestión de riesgo le 
da un giro a prevención, por eso observan que buena parte de la misionalidad, si 
bien estamos dando la respuesta, estamos preparando la respuesta, y en 
preparación de la respuesta, estamos incrementando desde el 2014 hasta la fecha, 
una nueva línea, que es la línea de prevención, porque hacia allá va el nuevo marco 
de Sendai que fue firmante Colombia, y dice ‘’no espere’’ en otras palabras ‘’no 
esperes que ocurra una emergencia’’, desarrollen procesos  que prevean y 
prevengan esas emergencias. Hacia allá va la Defensa Civil, señor Presidente, 
claro, son cambios que se dan y seguramente otras áreas fueron disminuidas, pero 
es que esta es una orientación de la Unidad de Gestión de Riesgos que cumple ese 
marco de Sendai, que fuimos firmantes como país, estos son algunos de los eventos 
de respuesta de la entidad, con calidad, reconocidos por la Unidad de Gestión de 
Riesgo, claro, no todos los voluntarios pueden ir a un sitio de estos, la Guajira, 
Defensa Civil movió más de 28 vehículos cargados con provisiones, carrotanques, 
plantas potabilizadoras para darle a la Alta Guajira un respiro en la época en la que 
se presentó esta situación. Buena parte de los voluntarios de varias seccionales 
participaron, 9 seccionales, no es ya la seccional de la Guajira la que responde, si 
necesita ayuda la seccional de la Guajira, movemos recursos naturales y los 
ponemos allá a disposición, y algunos se molestan porque quitamos una planta 
potabilizadora del Cauca, por dar un ejemplo, para moverla a Antioquia, pues si la 
necesitan en Antioquia, la movemos, señores, terminada la emergencia, la 
retornamos al lugar, esa fue parte de la eficiencia reconocida por la unidad de 
Mocoa, a las 10:00 am, 301 voluntarios respondiendo en el sitio de la emergencia, 
que llegaron por sus medios muchos de ellos, otros con vehículos de la Defensa 
Civil, tocó decirles ‘’No necesitamos más’’ 31 vehículos comprometidos allá, drones 
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de alta tecnología, pero todos no pueden estar en la misma emergencia, les 
agradecemos la disposición, sabemos que lo hacen con agrado y dedicación. 
 
En Chile, Nariño, en la inundación de todo el Putumayo el año anterior, donde 
apoyamos con plantas potabilizadoras a la Gobernadora en cada uno de los 
municipios, tenemos la mayor capacidad de potabilización de agua del país, 72 
plantas potabilizadoras capaces de moverlas a cualquier rincón del país, eso no lo 
teníamos, señores, el control y la atención de nuestros compatriotas en la 
emergencia de la frontera con Venezuela, en el manejo en coordinación con otras 
entidades de los alojamientos temporales y la atención a 130.000 colombianos, 
donde la Defensa Civil se destacó por los procesos de gestión que hizo allá y 
conocen muy bien lo de Chapecoence, Mocoa, la foto lo dice todo, articulados, no 
somos solos, señores, no es la Defensa Civil sola, este proceso cambió, es un 
Sistema Nacional de Gestión de Riesgo, direccionado políticamente por la Unidad 
de Gestión de Riesgo que da los parámetros de cómo se debe dar una respuesta, 
de hacia dónde se debe enfocar el esfuerzo, ya no somos la entidad que elegía y 
hacía el proceso de emergencia autónomamente, estamos enmarcados dentro de 
una nueva ley y tenemos que adaptarnos a esa nueva ley. 
 
Ahí ustedes pueden observar, Unidad de Gestión de Riesgo, Defensa Civil, Policía, 
ejercito, Bomberos, esa es una buena foto que da imagen de como respondemos 
ahora y la participación que me pregunta, señor Presidente, en la Unidad de Gestión 
de Riesgo, en las mesas, en los comités y en todas las situaciones de sala de crisis 
que ha habido en el país, no hemos fallado a ninguna, parte del entrenamiento que 
llevamos a cabo con 11 Fuerzas Aéreas, en lo que es rescate helicoportado de 
pacientes en situaciones críticas, Defensa Civil con 50 voluntarios de diferentes 
seccionales participando en ese evento, algunas de las participaciones 
internacionales que ha tenido la Defensa Civil, en varios países, claro, no fuimos a 
México, ¿Quién rige la salida de la respuesta internacional? La Unidad de Gestión 
de Riesgo, con lo que, si estoy de acuerdo, señores es con  que no solo los 
funcionarios ni servidores públicos tengan la capacidad de respuesta como fue el 
planteamiento de la Unidad Gestión de Riesgo, nuestros voluntarios, señor 
Subdirector, tienen la capacidad de respuesta suficiente para apoyar también una 
situación, no solamente en el país, sino fuera de él, y contamos con dos grupos a 
los que estaremos certificando próximamente en la Unidad con esa capacidad, pero 
es la Unidad la que convoca la salida y pidieron un grupo en México, tiene que 
escoger alguno, la Unidad con otros criterios, decidió  enviar el grupo de Bomberos, 
que está muy bien equipado y muy bien capacitado, entre otras cosas, nosotros lo 
tenemos y lo colocamos a su disposición, señor Subdirector. 
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Señor Presidente, de forma general, resumiendo, necesitamos la Ley 1505 
reglamentada, una ayuda de parte de la Comisión, sería un factor muy bueno y un 
apoyo muy grande para estos voluntarios que dan el alma por atenciones, pero si 
esto es debilitar la Defensa Civil, lo plantearía de otra manera, estamos haciendo, 
el voluntariado está disminuyendo, pero están disminuyendo los subregistros o 
registros donde no existen los voluntarios, la preocupación de ellos va a la 
legalización de sus juntas, vamos a disminuir ese número del nuevo reglamento, 
eso va a facilitar que tengan una opción administrativa, y vamos a continuar con el 
crecimiento, más o menos cada año, desde que recibí la entidad, hemos crecido en 
1.000 – 1.500 voluntarios, pero hablar de una dinámica de crecimiento de cuarenta 
mil hombres cada año, depende a que se le llame voluntario, tiene que ser 
capacitado, entrenado y certificado por la entidad, y luego sí pasa a los registros de 
la base de datos única que pide la SIM  Ley1505. 
 
Mil gracias, señor Presidente, por este espacio, que para nosotros como entidad es 
muy valioso. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Muchas gracias, Mayor General Pérez Guarnizo. 
 
Voy a darle la palabra brevemente a los dos invitados restantes, pero les pido mucha 
brevedad porque ya casi van a abrir la Plenaria y tendríamos que levantar la sesión 
automáticamente. Tiene la palabra el Teniente Coronel Rafael Eduardo Fandiño, 
Director Seccional de Bogotá de la Defensa Civil, le pido brevedad en su 
intervención. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL TENIENTE CORONEL RAFAEL EDUARDO 
FANDIÑO. 
Gracias, señor Presidente, Honorables Representantes, señor General Miguel 
Ernesto Pérez Guarnizo; Director de la Defensa Civil Colombiana, el doctor Iván 
Caicedo Rubiano; Subdirector de la Unidad Nacional de Gestión de Riesgo, señores 
funcionarios, señores voluntarios, en atención a tiempo como lo plantea el señor 
Presidente, yo también voy a ser muy breve en esta presentación, traigo una 
presentación para ustedes, saben los de la seccional Bogotá que yo me estoy 
desempeñando en este momento como encargado, sin embargo, conozco los 
procesos que se están realizando dentro de las diferentes seccionales, soy vecino 
de ustedes, soy el Director seccional de la Cundinamarca y quiero decirles 
rápidamente, que esas preocupaciones que ustedes tienen, valederas, buscan es 
el fortalecimiento de la institución como tal, si hubiéramos continuado con el ritmo, 
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con la disposición que traíamos hacia algún crecimiento desmedido, exponencial, 
no hubiera habido un buen final para la Defensa Civil Colombiana, entiendo las 
preocupaciones que tienen ustedes, el personal de voluntarios, no solamente 
Bogotá, el personal del Cauca, personal de la seccional Cundinamarca que me 
acompaña en el día de hoy, de otras seccionales, personal de la Costa Atlántica, 
estamos cumpliendo lo que la ley ordena y no podemos desligar de eso, lo decía 
nuestro Director General, estamos alineados a lo que la ley especifica que  tenemos 
que hacer, creamos en que las cosas se están haciendo bien, hay una preocupación 
por parte de los directores, nosotros también nos hemos visto afectados, no vayan 
a pensar que no, la organización como tal ha tenido que acomodarse a esas nuevas 
circunstancias, pero les puedo decir con seguridad, con conocimiento de causa, que 
lo que buscamos es el fortalecimiento de nuestra institución como tal, aprovecho 
para recalcarle a la Presidencia de la Comisión Segunda, en este caso a los 
Honorables Representantes que nos acompañaron el día de hoy, para que nos 
ayuden a reglamentar la Ley 1505, ya lo había tocado nuestro Director pero hago 
énfasis porque es importante para nosotros poder seguir desarrollándonos como 
institución. Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Muchas gracias al Teniente Coronel Rafael Eduardo Fandiño. No veo al doctor Luis 
Francisco Balaguera que estuvo muy juicioso acá, de tal forma que, le doy la palabra 
al Honorable Representante Efraín Torres para que concluya el desarrollo de este 
debate de control político. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO. 
Gracias, señor Presidente. 
Bueno, agradecerle por la asistencia a todos los miembros del gobierno nacional, a 
ustedes, a esos voluntarios de la Defensa Civil. 
 
Yo creo que cerramos con gran éxito, mi querido General, usted lo ha dicho, 
compromisos serios es lo que necesita el voluntariado de la Defensa Civil, Ley 1505 
del 2012, 5 años sin reglamentar, inaudito, yo lo invito, General, y cuente conmigo, 
como Presidente de la Comisión Segunda, de temas de defensa nacional, de 
comercio exterior, a tocar las puertas del Ministro de Defensa a decirle qué es lo 
que está pasando frente a la reglamentación de esta ley, es que es su misión, es su 
obligación como Director de esta Defensa Civil, decirle al Ministro y a sus asesores, 
a la oficina jurídica del Ministerio, qué pasa con una reglamentación, no es un favor, 
es una obligación que le dio el Congreso de la República hace 5 años a través de 
esta Ley 1505 la reglamentación y la implementación de la ley. 
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Conclusión, mi General, cuente conmigo, yo de verdad he hecho este debate es 
para tratar de buscar soluciones y eso es lo que queremos hacer, en marzo próximo, 
cuando comienza la nueva legislatura, aquí estaremos, cuente con nosotros, cuente 
con esta Comisión, si hay que radicar otro proyecto de ley, lo radicamos, pero que 
no quede en el papel, en el olvido como la Ley 1505, vamos a donde el Ministro de 
Hacienda y antes de radicar este proyecto de ley, pidámosle el presupuesto 
necesario, viabilicemos que vamos a radicar para no mentirle al voluntariado de 
nuestro país, yo sé que usted tiene todas las intenciones de ayudar, pero depende 
también del presupuesto nacional y eso se hace allá en Hacienda, quedan los 
compromisos claros, vamos a seguir intentando el tema de la estampilla, vamos a 
seguir intentando que parte del presupuesto que vaya para Mindefensa, lo tenga 
usted pero con el compromiso de que nuestros amigos voluntarios de la Defensa 
Civil, se vean beneficiados, ellos no piden nada, lo hacen por amor y cariño, lo que 
piden es los medios para poder funcionar y yo lo quiero ayudar para ayudarlos a 
ellos, esa es la intención; estampilla, presupuesto, implementación de Ley 1505 del 
año 2012, 5 años sin implementar y estructurar un nuevo proyecto de ley para 
garantizar que ustedes tengan los mecanismos para poder operar eficientemente. 
 
Muchísimas gracias, Presidente, muchas gracias a ustedes por la asistencia y 
hombre, felicitaciones hoy 5 de diciembre día del voluntariado. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Gracias a usted, Honorable Representante. 
 
Siguiente punto del Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Sí, Presidente. Quinto punto: anuncio de proyectos de ley para discusión y votación 
en primer debate, de conformidad con el Artículo 8 del Acto Legislativo 1 de 2003, 
Presidente, con su venia, me permito anunciar proyectos de ley para la próxima 
Sesión de Comisión donde se sometan a discusión y votación este tipo de iniciativas 
legislativas. 
 
Proyecto de ley No. 122 de 2017 Cámara – 179 de 2016 Senado 
Proyecto de ley No. 156 de 2017 Cámara – 247 de 2017 Senado 
Proyecto de ley No. 323 de 2017 Cámara – 090 de 2016 Senado 
Proyecto de ley No. 158 de 2017 Cámara 
Proyecto de ley No. 137 de 2017 Cámara – 153 de 2016 Senado 
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Proyecto de ley No. 029 de 2017 Cámara 
Proyecto de ley No. 288 de 2017 Cámara – 025 de 2016 Senado 
Proyecto de ley No. 148 de 2017 Cámara 
Proyecto de ley No. 175 de 2017 Cámara 
Proyecto de ley No. 192 de 2017 Cámara 
Proyecto de ley No. 193 de 2017 Cámara. 
 
Han sido anunciado los proyectos de ley, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Gracias, Secretario. Siguiente punto del Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Presidente, sexto, lo que propongan los Honorables Representantes, hay radicada 
en la mesa una proposición, si lo autoriza, me permito dar lectura, con su venia. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Por favor. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Proposición: 
 
Doctor 
EFRAÍN TORRES MONSALVO 
Presidente Comisión Segunda 
 
De conformidad con los artículos 230, 231 y 232 de la Ley 5 de 1992, 
respetuosamente solicito a ustedes, convoquen una audiencia pública, el futuro del 
transporte en Medellín, que se realizará el día lunes 18 de diciembre a las 9:30 M, 
en la ciudad de Medellín, dicha audiencia busca discutir los medios de transporte 
que surgirán en los próximos años, la forma como la ciudad se prepara para 
adoptarlos, la implementación de fuentes de energías limpias en el parque 
automotor y el uso de tecnologías en la movilidad para disminuir la accidentalidad y 
la congestión vehicular.   
 
Firma el Representante Federico Eduardo Hoyos Salazar. 
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Ha sido leída la Proposición, señor Presidente, puede usted someterla a 
consideración. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Está en consideración la Proposición, ¿Aprueba la Comisión Segunda la 
Proposición leída por el señor Secretario? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Ha sido aprobada la Proposición, Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Siguiente punto del Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Siendo la 1:30 PM, se agotó el Oren del Día, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ANDRÉS FELIPE VILLAMIZAR ORTIZ. 
Siendo la 1:30 PM, se levanta la sesión y citaremos por Secretaría, muchas gracias 
a todos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DR. BENJAMÍN NIÑO FLÓREZ. 
Si, Presidente, siendo la 1:30 Pm, se levanta la sesión y pendiente para citar 
próxima sesión. 
 
 
ANEXOS: 
 
-ORDEN DEL DÍA MARTES 05 DE DICIEMBRE DE 2017 
-PROPOSICIÓN No. 22, POR EL H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES MONSALVO 
-RESPUESTAS DEL MINISTERIO DE DEFENSA 
-RESPUESTAS DE LA DIRECCIÓN NACIONAL DE LA DEFENSA CIVIL 
-RESPUESTAS DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LA UNIDAD NACIONAL DE 
LA GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES 
-RESPUESTAS DE LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA 
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-ORDEN DEL DÍA MARTES 05 DE DICIEMBRE DE 2017 
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-PROPOSICIÓN No. 22, POR EL H.R. EFRAÍN ANTONIO TORRES 
MONSALVO. 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 117 de 129 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 118 de 129 
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Línea Gratuita: 018000122512 

 

-RESPUESTAS DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE LA UNIDAD NACIONAL DE 
LA GESTIÓN DEL RIESGO DE DESASTRES. 
 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


 
Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 119 de 129 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 120 de 129 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 121 de 129 
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mailto:comision.segunda@camara.gov.co


 
Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 122 de 129 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 123 de 129 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 124 de 129 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 125 de 129 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 126 de 129 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 127 de 129 
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-RESPUESTAS DE LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA. 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 128 de 129 
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Comisión Segunda  

Acta No.17 
Periodo Constitucional  2014-2018 

Legislatura 2017-2018 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓ

N 
01-2016 

PÁGINA 129 de 129 
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